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        ( مدرسة السیف الأھلیة )

              سؤال وجواب لمادة الاحیاء    ( الحادي عشر  )

                                  الفصل الدراسي الاول  (الجزء الثاني المعدل )   

 دار للبیع                                          
     لا الھ الا اللهمفتاحھا :  ثمانیة           عدد ابوابھا :    الجنةاسم الدار : 

 لبنة من ذھب ولبنة من فضة                  نوع البناء : الفردوس الاعلىالموقع :     

     یوم القیامة  موعد الاستلام :       ألا تشرك با�   الثمن : كعرض السماء والارضالمساحة :  
 :   للمتقینخاص 

                                           اللھم اجعلنا من سكانھا

 ( اللھم اني اتوسل بك الیك ، واقسم بك علیك ، فكما كنت دلیلي الیك ، فكن اللھم شفیعي 
لدیك ، وعاملني بالاحسان لا باالمیزان ، وبالفضل لا بالعدل، فأن حسناتي منك وسیئاتي 

    )مني ، فجد اللھم بما ھو منك على ما ھو مني

كل ما في ھذه الدنیا اما ان تتركھ او یتركك الا الله سبحانھ وتعالى اذا قربت منھ حماك واذا 
 سألتھ اعطاك واذا استغفرتھ غفر لك 

  اعداد   :  ( الرااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااااحل )   العماوي
  ( لا تحسد ولا تحقد وكن دئما مع الله فاذا اعطاك السعادة لم ولن ینزعھا منك احد )
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 أعتذر عن أي خطأ ) علل تتشابھ النباتات رغم تنوعھا الھائل ؟             (

لان جمیعھا خضراء والكثیر منھا خشبیي ولھ أزھار وتعیش مزروعة في التربة 
 في مكان واحد ولكنھا تختلف في التنوع في الأوراق والسوق والجذور والأزھار

 من أكبر الأشجار فى العالم دائمة الخضرة  :  الشجر الأحمر الساحلى

 الشجرة وھى حلقات من الخشب   : السجل الحى عن تاریخحلقات النمو

  الشجرةیدنا فى معرفة عمري تفالفاتح اللون والت

 ( / ) تنمو الحلقات الفاتحة في فصل الربیع والداكنة في فصل الصیف في شجر الخشب الاحمر الساحلي

 علل یمدنا عدد الحلقات فاتحة اللون بسجل دقیق عن حیاة شجر الخشب الاحمر الساحلي ؟ 

 لان الحلقات الفاتحة تنتج عن النمو في فصل الربیع والداكنة في عن النمو في فصل الصیف

  نوع من الأزھار وتتمیز بأن لھا  لون وشكل ورائحة ملكة النحل زھرة نبتة نحلة الأوركید :
  .(تحورات لملائمة وظیفة التلقیح )

 بأن لھا  لون وشكل ورائحة ملكة النحل كیف تتلائم زھرة نبات الاوركید لجذب ذكور النحل ؟

 ) أكثر التراكیب وضوحا في النبات والتي یتم فیھا البناء الضوئي الأوراق (

  كالقطیفة )    تقسم النباتات حسب اعمارھا الى نباتات ( ذات عمر طویل مثل الصنوبر /ونباتات ذات عمر قصیر

بات القطیفة لا یعیش أكثر من موسم واحد  ( / ) ن

                                  انواع النباتات حسب الحجم 

         اشجار كبیرة             اشجار صغیرة

 السرخس الطافى من              مثل الشجر الأحمر الساحلى 

 من أصغر النباتات                                               أكبر الأشجار فى العالم دائمة الخضرة 

 والتى لا یتجاوز ارتفاعھا بضعة سنتیمیترات                                                         

  ( / ) یمكن تحدید عمر الشجر الاحمر الساحلي عن طریق عدد الحلقات فاتحة اللون

 ل ) الجزء الأكبر من الأوراق النباتیة والمفلطح والعریضالنص(     
 الصنوبر الجمیز نوع النبات
 ابریا كبیر ومفلطح شكل النصل

                   ( اذا استعنت فاستعن با�   / واذا سألت فسأل الله )
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   كیف تتلاءم أوراق نبات الصنوبر مع بیئتھ ؟

 لھا شكل ابري یساعدھا على التخلص من الثلوج       ( / ) تحتفظ نباتات الصنوبر بأوراقھا طوال العام

 ما ھي اھمیة الثغور في النبات ؟
  مع الھواءO2 و  CO2خروج بخار الماء الى الھواء/ تبادل غازي  -

 ( /  ) تتواجد الثغور في السطح السفلي للأوراق اكثر من العلوي

 (  من السھل ان تعفو عن الناس  ولكن من الصعب ان تطلب منھم العفو)

 ما المقصود بالعروق في النبات ؟

  تراكیب أنبوبیة الشكل ینتقل خلالھا الماء والعناصرالمعدنیة والسكریات الى جمیع أنحاء النصل

 كیف تستخدم العروق في تصنیف النباتات  ؟ علل تستخدم الاوراق في التعرف على نوع النبات ؟

  و إذا كان شبكي یكون النبات ذوات فلقتین–إذا كان التعرق متوازي یكون النبات ذوات فلقة واحدة 

 عدد أنواع الأوراق النباتیة بحسب عدد الانصال ؟  

 أوراق مركبة راحیة أوراق مركبة ریشیة أوراق  بسیطة الأنواع
 نخیل جوز الھند- شجیرة الورد نبات الجمیز أمثلھ

  الجوز– أشجار الدردار –
 الفراولة - الترمس

 الكستناء
الورقة لھا نصل  الانصال

 واحد
الورقة لھا عدة انصال تتفرع من عرق 
 وسطي  

 لھا عدة انصال تتفرع من نقطة مركزیة  

 انواع الاوراق حسب عدد الانصال

 

 
      

   اوراق مركبة راحیة              اوراق مركبة ریشیة                                 اوراق بسیطة

   ( / ) اوراق نبتة الصبار غیر قادرة على اتمام عملیة البناء الضوئي

  كیف تخفض اوراق نبتة الصنوبر خسارة الماء  من النبات؟

 انھا ضیقة وتحتوي على بشرة شمعیة وثغور غارقة تحت سطح الاوراق

 ) 0 لاتغضب 0 لاتغضب 0 لاتغضب 0 لاتغضب 0 لاتغضب 0 لاتغضب 0( لاتغضب لاتغضب 
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  علل تتكیف اوراق نبتة الصبار للعیش في الظروف الحارة والجافة ؟

 لأن اوراقھا السمیكة تسمح لھا بحفظ الماء داخلھا ومغطاة بمادة شمعیة

  ) المواقع الأساسیة لعملیة البناء الضوئي في النبات الأوراق (

 كیف تتلاءم الأوراق في كل من النباتات التالیة للعیش في بیئتھا ؟   
شجرة  النبات 

 الصنوبر
 الصبار)0(نبتة التین الشوكي نبتة الصبار نبتة الجرة

 تكیف
 الأوراق

 تكون ابریھ
 للتخلص

 من الثلوج

 تتحور الى جرار
 لجذب الحشرات

 وھضمھا للحصول
 على النیتروجین

بھا أشواك لتحمیھا من 
الحیوانات وتكون سمیكة 

 لخزن الماءوثغورھا غائرة

 مغطاة بطبقة من الشمع
 لمنع تبخر الماء و بھا

 أشواك للحمایة من الحیوانات

 

 

 

 

 

                         

    

 

 
 

 

 ذوات الفلقتین ذوات الفلقة الواحدة وجھ المقارنة
 متفرع ( شبكي) غیر متفرع(متوازي) تعرق الأوراق
 أوراق مركبة ریشیة أوراق مركبة راحیة وجھ المقارنة

  تتشعب الوریقات من عرق وسطي تتشعب الوریقات من نقطة مركزیة تشعب الوریقات
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 انواع الاوراق حسب شكل النصل

 

 

 
 اوراق ابریة النصل                اوراق مفلطحة النصل

  احد النباتات التالیة تتمیز أوراقة بأنھا مركبة ریشیة وھي:-     

 جوز الھندالترمس            -  الفراولة                - الكستناء                   -   -
 احد النباتات التالیة تتمیز أوراقة بأنھا مركبة راحیة وھي :  -

                   -  نخیل جوز الھندالكستناء   اشجار الدردار             - شجیرات الورد             - 

 علل تعتبر أوراق النباتات الخضراء من أھم مصانع الغذاء في العالم ؟ 

 لان السكر و الزیوت والبروتینات التي تصنع داخلھا ھي مصدر الغذاء لجمیع الكائنات الحیة على وجھ الأرض 

 علل الورقة النباتیة نظاما متخصصا لعملیة البناء الضوئي ؟

لان لھا تراكیب تمكنھا من توزیع نواتج البناء الضوئي خلال النبتھ كافة وأنھا تتضمن أنظمة فرعیة 
 مسؤلة عن تبادل الغازات وأخرى لنقل الماء والأملاح المعدنیة وأخرى لامتصاص الضوء 

 علل تعتبر الاوراق جزءا لا یتجزأ من نظام النقل في النبات ؟

  بسبب اتصال الانسجة الوعائیة في الاوراق بالانسجة الوعائیة للساق  

 وخلایا داخلیة من انسجة اساسیة ووعائیة( / ) سطحي الورقھ في النبات مغلف بانسجھ جلدیة وھي خلایا البشرة 

 علل تغلف البشرة في أوراق النبات بالكیوتیكل ؟
 لأنھا تؤدي دورا مع طبقة البشرة في منع تسرب الماء خارج الورقة

 أكتب البیانات على الرسم الذي أمامك 

 ما ھي الأنسجة الرئیسیة في الورقة ؟
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  :وھو( عمادي وإسفنجي ) للقیام بعملیة البناء الضوئي وخزن الغذاءنسیج اساسي -1

  (الخشب واللحاء )  : للنقل والتوصیل والتدعیم نسیج وعائي- 2

  أو جلدي (البشرة العلیا والسفلى ) : للحمایة وتبادل الغازات وخروج بخار الماءنسیج البشرة- 3

 قارن بین النسیج ألعمادي والأسفنجي في الأوراق بحسب الجدول التالي :

 النسیج الوسطي الأسفنجي النسیج الوسطي ألعمادي وجھ المقارنة
طبقا ت من الخلایا مستطیلة الشكل  التركیب

 المتراصة بعضھا على بعض غنیة
 بالبلاستیدات الخضراء

 طبقات من الخلایا غیر منتظمة
 الشكل والمتباعدة بعضھا عن

 بعض تمتلئ الفراغات بینھا بالھواء
 البرانشیمیة والاسكلرنشیمیة ( / ) یحیط بالحزم الوعائیة في الورقة عدد كبیر من الخلایا 

 ) طبقة من الشمع تغلف السطح العلوي للورقة تؤدي مع البشرة دوررا في منع تسرب الماء الكیوتیكل( 

  ) خلایا تحیط بالحزم الوعائیة عندما تدخل الورقةخلایا برانشیمیة واسكلرنشیمیة( 

 في الاوراق خلیة متخصصة تحتوي على البلاستیدات الخضراء في البشرة ) الخلیة الحارسة( 
    ما ھي أھمیة الخلایا الحارسة ؟

  تؤدي دورا في ضبط فتح الثغور وإغلاقھا نتیجة تغیر ضغط الماء داخلھا تأثرا بالعوامل  البیئیة الخارجیة

 كیف یساعد شكل الخلایا الحارسة على فتح وغلق الثغور ؟ 
 إن الجدار المقابل للفتحة أكثر سمكا عن الجدر الاخري

   /  فعندما یزداد ضغط الامتلاء الناتج عن الضغط الاسموزي

 فتتقوس مما یعمل لغشاء الخلیة على جدار الخلیة لھذه الخلایا 

  على شد الجدر السمیكة عن بعضھا فینفتح الثغر /

 أما عند انخفاض ضغط الامتلاء فتنكمش الخلیتان الحارستان فینخفض شد الجدر السمیكة لھما فتتقارب 
 الجدر من بعضھا فینغلق الثغر قلیلا ولیس كلیا

 جدرھا مختلفة السمك تكثر في البشرة السفلى بھا بلاستیدات خضراء  وما ھي أھم ممیزات الخلایا الحارسة ؟

 للحفاظ على اتزان البیئة الداخلیة للنبات  الغازيلتسمح بالتبادل  .علل ؟ لا تغلق الثغور كلیا في النبات) √( 

  حدة الرطوبة – قوة الریاح–الضوء  والحرارة وفتح الثغور؟  غلق ماھي العوامل التي تؤثر على
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                             ( ثق بربك  ولاتنتظر الاجر من احد غیر خالقك)

 ماذا تتوقع ان یحدث عند زیادة ضغط الامتلاء( دخول الماء ) للخلایا الحارسة ؟

 فأن الخلایا تتقوس مما یعمل على شد الجدر السمیكة عن بعضھا فینفتح الثغر 

  ماذا تتوقع ان یحدث عند انخفاض ضغط الامتلاء للخلایا الحارسة ؟ 

 فتنكمش الخلیتان فینخفض شد الجدر السمیكة لھما فتتقارب الجدر من بعضھا فینغلق الثغر قلیلا

للمحافظة على الاتزان الداخلي للنبتة علل النباتات تبقي الثغور مفتوحة بشكل كاف ولكن لیس كثیرا؟ 
   حتى لاتخسر الكثیر من الماء وتصاب بالجفاف0وحمایتھا من الجفاف ولتأمین حاجاتھا للبناء الضوئي 

  ) نسیج یتشكل من بعض الخلایا الانبوبیة ینقل الماء والاملاح المعدنیة لأعلى في الساق ( نسیج الخشب
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 عدد أنواع النباتات بحسب شكل السوق ؟
 : غیر خشبیة وتتكون من أنسجة لینھ ومغطاة بطبقة واقیة- نباتات عشبیة 1

 سوق اسطوانیة خشبیة تدعمھا دعامات أخرى: نباتات متسلقة او معترشة - 2

 : لھا سوق خشبیة قویة بھا جذع وفروع وغصینات- شجیرات 3

 لھا سوق خشبیة قویة بھا جذع وفروع وغصینات: أشجار - 4

 مواضع اتصال الأوراق بالسوق ) العقد ( 
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 ( اطب مطعمك تكن مستجاب الدعوة )

 قطع الساق الواقعة بین كل عقدتین متجاورتین  ) العقل( 

 البراعم ( / ) یبدأ النمو في معظم السوق في تراكیب تسمى 

 

 

 

 

 

 
 

 قارن بین الساق في النعناع والساق في نبات دوار الشمس من حیث

 نمط نمو البراعم

 ساق نبات دوار الشمس ساق النعناع وجھ المقارنة
أنماط منتظمة بین الورقة والعقدةعلى  نمط نمو البراعم

 الجانبین المتقابلین في الساق
تنمو في نمط تبادلي على طول 

 الساق
 لأنھ یتیح لأوراق النبات اكبر قدر من التعرض للضوءعلل یعتبر نمط نمو البراعم تكیفا للنبات ؟ 

  الدرنات – الكورمات – البصلات –الرایزومات عدد بعض سوق النباتات المتحوره لخزن الغذاء ؟ 

 یتكون من ثلاثة أنواع من الأنسجة ھى  مما یتكون الساق فى النبات ؟

 طبقة من الخلایا ذات الجدر السمیكة وتغلف :( النسیج الجلدي) البشرة-1

   بطبقة شمعیة

 البطاطا الزنجبیل الأمارلس الدلبوث نوع النبات
مكان خزن 
 الغذاء

 الدرنة الرایزوم البصلة الكورمة
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الوعائیة وتمتد   طبقات من الخلایا البرانشیمیة تحیط بحلقة الحزم) لقشرةا( (أ) : الأنسجة الأساسیة-2
 مجموعة الخلایا البرانشیمیة الموجوده فى مركز الساق ) النخاع (ب) (      إلى البشرة

  الخشب واللحاء على شكل حزم اما مرتبة في دائرة أو موزعھ أنسجة وعائیة-3

یستخدم توزیع الحزم الوعائیة في الساق في تصنیف النبات الى ذوات فلقة او ذوات فلفتین أو علل  
 في معرفة نوع النبات ؟ 

 لأنة إذا كانت الحزم الوعائیة مرتبة في شكل 

 حلقة یكون النبات ذوات فلقتین وإذا كانت موزعھ

  في الساق یكون النبات  ذات فلقة واحدة

 جدر خلایاھا سمیكة ویغلفھا من الخارج غلاف شمعي للحمایةما ھي ملائمة خلایا البشرة في الساق ؟ 

 مما ساعد على انتشارھا عن النباتات المخروطیة: تحتوى على أوعیة خشبیة وقصیبات النباتات الزھریة

  ولا توجد أوعیة خشبیةفى النباتات المخروطیة توجد قصیبات فقط أما 

 قارن بین الساق في النباتات المخروطیة والساق في النباتات الزھریة بحسب الجدول التالي ؟
 ساق النباتات الزھریة ساق النباتات المخروطیة وجھ المقارنة

 نسیج خشب وقصیبات قصیبات فقط الأوعیة التوصیلیة
 علل النباتات الزھریة أكثر انتشارا من النباتات المخروطیة ؟

بسبب وجود أنسجة وعائیة أكثر تخصص و اعلي كفاءة ( الخشب /القصیبات ) في النباتات الزھریة اما 
 0المخروطیة تحتوي على قصیبات فقط 

 0جزء من النبات ینمو تحت سطح الأرض ) الجذر   ( 

 0) احد الانسجة النباتیة التي یوجد في جذور نبات ذوات الفلقة ویغیب عن ذوات الفلقتین النخاع ( 

 علل على الرغم من وجود الانسجة الوعائیة في جمیع اقسام النبتة الا ان ترتیبھا یختلف من قسم لآخر ؟

لأن في الجذور نجد ان النسیج الوعائي یكون اسطوانة مركزیة بحیث یكون اللحاء مستقلا عن الخشب 
لكنھما یتوزعان بنمط تبادلي / أما في السوق فیترتب الخشب واللحاء في حزم وعائیة حیث یكون اللحاء   

 لجھة الخارج والخشب لجھة مركز الساق یوجد بینھم طبقة من الكمبیوم الانشائي

 

 یارب )0( اللھم حرم جسدي على النار واسالك الجنة مع الابرار دون سابقة حساب أو عذاب 
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 السوق الجذور 
 ترتیب الأنسجة

 الوعائیة
النسیج الوعائي یكون اسطوانة مركزیة یكون 

اللحاء   مستقلا عن الخشب لكنھما یتوزعان بنمط 
 تبادلي

  حزمة   یترتب الخشب واللحاء في
 وعائیة  / یكون اللحاء جھة الخارج

 والخشب لجھة مركز الساق

  )  طبقة من الأنسجة الإنشائیة توجد بین الخشب واللحاء في الحزم الوعائیةالكمبیوم الانشائي ( 
 ساق ذوات الفلقتین ساق ذوات الفلقة لمقارنھوجھ 

ترتیب 
 الأنسجة

 الوعائیة

 تكون الحزم
 الوعائیة مبعثرة

تتوزع الحزم الوعائیة بشكل دائري منظم لتشكل حلقة حول 
 مجموعھ من الخلایا البرانشیمیة الموجودة في مركز الساق

وجھ 
  المقارنة

أحادیة  النباتات
  الفلقة

  النباتات ثنائیة الفلقة

 ترتیب الأنسجة
في  الوعائیة

  الجذر

یكون النسیج 
الوعائى حلقة 
 تحیط بالنخاع

 یكون النسیج الوعائى قلب مصمت 
  فى مركز الجذر ویتوزع اللحاء بین أذرع الخشب

  ) الجزء من النبتة الذي ینمو تحت سطح التربة ویمتص الماء والعناصر المعدنیة من التربةالجذر( 

  امتصاص الماء والعناصر المعدنیة من التربة       ما ھي أھمیة الجذر للنبات ؟  

 -  تثبیت النبات بقوة في التربة    - بعضھا یخزن الغذاء الزائد عن حاجة النبات

 یوجد نوعان من الجذور حسب الشكل

 

 

 

 

 الجذر اللیفي الجذر الوتدي وجھ المقارنة
 جذر مركزي كبیر الحجم یحمل الكثیر المفھوم

 من الجذور الجانبیة التي تتفرع منھ
 جذور تبدو في شكل كتلھ لیفیة من

 التراكیب الخیطیة الرفیعة
تمتد عمیقا تحت التربة لتمتص المیاة  النمو

 الجوفیة
تنمو في الطبقة العلویة  للتربة  وتلتف حول 

 حبیبات التربة ویحیط بھا بأحكام
 تعمل على تماسك التربة خزن الغذاء الأھمیة
جذور ذوات الفلقتین ( الفول  مثال

 والملوخیة)
 جذور ذوات الفلقة الواحدة (الحشیش)
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 علل الجذور اللیفیة تساعد في منع تآكل الطبقات السطحیة للتربة ؟ 
 لان العدید من ھذه الجذور یلتف حول حبیبات التربة ویحیط بھا بإحكام

 من ثلاث تراكیب اساسیة ھي : -مما یتكون الجذر في النبات ؟ 

   الانسجة الوعائیة– الانسجة الاساسیة –البشرة ( النسیج الجلدي ) 

  ( یتألف الجذر من اسطوانة مركزیة من الانسجة الوعائیة یحیط بھا

  النسیج الاساسي والبشرة )

 امتصاص الماء والعناصر المعدنیة وتثبیت النبات في التربة ما ھي الوظائف الاساسیة للجذر ؟ 

 علل وجود نمو في جذور النباتات الى اعماق كبیرة في التربة ؟

  بسبب وجود النسیج الانشائي القمي                  

 علل تحدث معظم عملیة الامتصاص عند 

 اطراف الجذر في منطقة التمایز ؟

 بسبب تمایز خلایا البشرة الى شعیرات جذریة

 )تراكیب انبوبیة دقیقة الحجم تنمو من الاغشیة الخلویة لبعض خلایا البشرة في الجذرالشعیرات الجذریة( 

  تؤدي دور في زیادة مساحة السطح الماص للماء بدرجة كبیرة    ما ھي أھمیة الشعیرات الجذریة ؟

  طبقات من خلایا برانشیمیة تحیط بحلقة الحزم الوعائیة في الساق وتمتد الى البشرة )  القشرة(  

  ) طبقة من الخلایا في الجذر تحیط بالاسطوانة المركزیة الوعائیةالاندودیرمس( 

 ( / ) یتوزع كل من اللحاء والخشب في الاسطوانة  الوعائیة في الجذور بشكل تبادلي

 علل یختلف ترتیب كل من نسیجي الخشب واللحاء في جذورالنباتات ذوات الفلقة وذوات الفلقتین ؟

یكون النسیج  اما في ذوات الفلقتین  یكون النسیج الوعائى حلقة تحیط بالنخاعلأن في ذوات الفلقة 
  الوعائى قلب مصمت فى مركز الجذر ویتوزع اللحاء بین أذرع الخشب
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  )اللھم ارزقنا الاخلاص في النیة والتوفیق في القول والعمل                (
  ) النسیج المسؤول عن النمو في جذور النباتالنسیج الانشائي القمي ( 

  احدى مناطق الجذر تمتازخلایا البشرة فیھا بوجود شعیرات جذریة ماصة ( منطقة التمایز )

  منطقة في الجذر تتمیز بنمو الشعیرات الجذریة ( منطقة التمایز ) 
 ) خلایا ھشة تغطي القمة النامیة في الجذر وتحمیھا وتحمي النسیج الانشائي القميالقلنسوة ( 

 علل البشرة في الجذر تؤدي دورا مزدوجا ؟
 لأنھا تعمل على : - حمایة الأنسجة الداخلیة    -  امتصاص الماء في منطقة التمایز

 تراكیب أنبوبیة دقیقة الحجم تنمو من الأغشیة الخلویة لبعض خلایا  البشرة في الجذر) الشعیرات الجذریة(

 علل توزیع الأنسجة الوعائیة  في الجذور تساعد في تعرف النبات من ذوات الفلقة او ذوات الفلقتین ؟

 لأن في ذوات الفلقة النسیج الوعائئي یكون حلقة تحیط بمساحة مركزیة من خلایا برانشیمیة تسمى النخاع اما في ذوات 
 الفلقتین فأن النسیج الوعائي یكون قلبا مصمتا في مركز الجذر لھ اذرع من الخشب ویتوزع اللحاء بینھا 

 ) ینفصل الخشب عن اللحاء في  جذر ذوات الفلقة والفلقتین ولكنھما یتوزعان بنمط تبادلي√(  

في ذوات الفلقة  الخشب واللحاء یكونان حزم في السوق ویكونان مفصولان بالكمبیوم وتكون موزعھ) √( 
 ومرتبة في حلقة في حالة الفلقتین

  في الساق او الجذرةمساحة مركزیة من الأنسجة الأساسیة البرانشیمي ) النخاع ( 

 علل شكل الجذور یستخدم في تصنیفھا الى ذوات فلقة او فلقتین ؟

 لان في ذوات الفلقتین یكون وتدي وفي ذوات الفلقة یكون لیفي

 امتصاص الماء والمعادن من التربة وذلك بفضل ما ھي أھمیة منطقة التمایز في الجذر ؟ 
 الشعیرات الجذریة ووجود الاوعیة الخشبیة 

 البنجر الحشائش وجھ المقارنة
 وتدیة لیفیة نوع الجذور

  تحیط الاسطونة الوعائیة في الجذرما ھي أھمیة طبقة ( البشرة الداخلیة ) الاندودیرمس في الجذر ؟ 

ھي عضو التكاثر الجنسي في النبات الزھري ما المقصود بالزھرة  ؟ وما ھي الوظائف الأساسیة لھا ؟ 
  لإنتاج الامشاج الذكریة في حبوب اللقاح والأمشاج المؤنثة ( البیض )  ویتم فیھا عملیة الإخصاب
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 علل صعوبة تكاثر النباتات عن الحیوانات ؟

 لان النباتات تقضي حیاتھا بالكامل في مكان واحد من دون ان تنتقل فیصعب تكاثرھا جنسیا

 في النبات ؟ وظیفة الأزھار ما ھي 

   المكان الذى یحدث فیة الإخصاب-2(البویضات) المؤنثةإنتاج الأمشاج المذكرة (حبوب اللقاح) والأمشاج

   لضمان حدوث عملیة الإخصاب لماذا تنتج النباتات كمیات كبیرة من حبوب اللقاح ؟ 

  ) یعتبر إنتاج حبوب اللقاح مثال لأحد التكیفات في النبات للتكاثر√( 

 ) انتقال حبوب اللقاح من الأجزاء المذكرة الى الأجزاء المؤنثة في الزھرة التلقیح ( 

 تعمل على حمایتھا وتساعد على انتشارھا الى مواضع جدیدة ما ھي أھمیة الثمار للبذور ؟ 

 الثمار البذور الإخصاب وجھ المقارنة
اتحاد الخلایا  المفھوم

 المذكرة
 مع الخلیة المؤنثة

تركیب تكاثري من 
جنین النبتة وغذائھا 
 المدخر

تركیب یحیط بالبذور ویعمل على 
 حمایتھا ویساعد على انتشارھا

 علل تستطیع النباتات أن تتكاثر جنسیا رغم من بقائھا في مكان واحد ؟

 لأنھا تنتج حبوب لقاح تنتقل عن طریق الریاح أو الحشرات او الحیوانات او الإنسان

  ) تركیب تكاثري یتكون من جنین النبتة وغذاءھا المدخر البذرة( 

  یساعد على انتشار النباتات الجدیدة والناتجة عن التكاثر الى مناطق أكثر ما ھي أھمیة انتشار بذور النباتات ؟
 اتساعا من جیل لآخر یلیھ وھذا یحفظھا من الانقراض 

 اكبر نبات معمر في العالم :- :1   

   )     (  –الصبار– (    )    السرخس الطافي- (  )  . (    ) -  الصنوبر  الشجر الأحمر الساحلي  . 

  : التركیب الصغیر الذي یصل بین نصل الورقة وساق النبتة - 2

 العقلة.                            –               (    )     .  العقدة-                 (    )  . العنق –  )  العرق                    (  – (   )        

 نقصان ضغط الامتلاء.–(    ) تساوي ضغط الامتلاء.     –(    ) -سبب انفتاح الخلایا الحارسة  :       3  

  كل ما سبق خطأ.–(  )  .                   ازدیاد ضغط الامتلاء-(      )                                               

  عضو التكاثر الجنسي في النباتات  :– 4  

  الزھرة.–  ) (                         الورقة.–(   )         الجذر.–(    ) -الساق.                              (     )        
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 .كل ما سبق خطأ (     ) درني .  (     )          ) وتدي .       (     ) لیفي .              (   : _یعتبر جذر الفول جذرا 5   

  )یا رب كیف ادعوك وانا عاص وكیف لا أدعوك وانت كریم                   (  

 ) أمام العبارات الخاطئة لكل مما یلي×) أمام العبارات الصحیحة وعلامة( ضع علامة (  

  تنتج النباتات كمیات قلیلة من حبوب اللقاح .) ×   (-1     

  یحصل الحلزون على الطاقة بصورة مباشرة من الشمس .)  ×  (-2     

  لأوراق الصنوبر نصل كبیر ومفلطح .)    ×  (- 3    

   4 -)    (. تعتبر الورقة من أھم مصانع الغذاء في العالم  

   5 -)    (. یبدأ النمو في معظم السوق في تراكیب تسمى البراعم  

  یوجد النخاع في جذر ثنائیات الفلقة .)     ×(- 6   

   ) أكثر التراكیب وضوحا في النبات ویتم فیھا عملیة البناء الضوئي .الأوراق  (  

 )  الجزء الأكبر في الورقة ویحتوى على الخلایا الخاصة بالقیام بعملیة البناء الضوئي . (  النصل     

    )  ثقوب صغیرة على أوراق النبات وتسمح بخروج بخار الماء إلى الھواء وتبادل الغازات بین الورقة والھواء الثغو ر(   

       )  تراكیب أنبوبیة ینتقل عبرھا العناصر المعدنیة والماء والسكریات إلى جمیع أنحاء نصل الورقة العروق (  

          )  طبقة شمعیة تغلف السطح العلوي لورقة النبات حیث تمنع تسرب الماء من الورقة .كیوتكیل   (  

  )  أنسجة برانشیمیة متخصصة وتمثل الجزء الأكبر من ورقة النبات .الانسجة الاساسیة  (   

 )خلایا مستطیلة متراصة فوق بعض توجد أسفل النسیج الجلدي العلوي وتقوم بامتصاص الضوء .النسیج العمادي( 

 ) خلایا غیر منتظمة الشكل ومتباعدة عن بعض بینھا فراغات مملوءة بالھواء .النسیج الأسفنجي ( 

 مواضع اتصال الأوراق بالساق . ) العقد(  

 قطع الساق والواقعة بین كل عقدتین متجاورتین .) (  العقل 

  تراكیب تظھر بین الورقة والعقدة . ) لبراعم(   ا

   ) جذر مركزي كبیر الحجم یحمل الكثیر من الجذور الجانبیة. الجذرالوتدي(   

     ) كتلة من التراكیب الخیطیة الرقیقة والقصیرة. الجذراللیفي(  

 ) تراكیب أنبوبیة دقیقة الحجم تنمو من الأغشیة الخلویة لبعض خلایا الجذر  . الشعیرات الجذریة(

 )  عملیة انتقال حبوب اللقاح من الأجزاء المذكرة إلى الأجزاء المؤنثة في الزھرة. (   التلقیح          

      ) اتحاد الخلایا المذكرة مع الخلیة البیضیة وتحدث بعد التلقیح. الإخصاب(    
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         ) تركیب تكاثري یتكون من جنین النبتة وغذائھا المدخر. البذرة (   

           ) تركیب یحیط بالبذرة یحمیھا ویساعد على انتشارھا لمواطن جدیدة. الثمرة(  

 :   دقیقاعلل لما یأتي تعلیلا علمیا 

  .علل في معظم النباتات یغلف السطح العلوي طبقة شمعیة تسمى كیوتكیل

 لتعمل مع البشرة على منع تسرب الماء إلى خارج الورقة.

  لیتیح لأوراق النبات الحصول على اكبر قدر من الضوء..یعتبر نمط  نمو البراعم تكیفا 
       لضمان حدوث عملیة التلقیحتنتج النباتات كمیات كبیرة من حبوب اللقاح ؟

       لتأمین حاجات النبات للبناء الضوئي  ؟  ى الثغور مفتوحة بشكل كافي.تبق
 .لأن النباتات تعیش حیاتھا بالكامل في مكان واحد دون ان تتنقلصعوبة التكاثرالجنسي في النباتات؟

 وامتصاص الماء والمعادن         تمنع تأكل الطبقات السطحیة للتربة     أھمیة الجذور اللیفیة ؟

 .لأنھا تحمي الأنسجة الداخلیة وتمتص الماء  تؤدي بشرة الجذر دور مزدوج؟     
 اذكر أھمیة كل من العضیات التالیة  :-

 امتصاص الضوء والقیام بعملیة البناء الضوئي.:  الورقة -1

 تمنع تسرب الماء إلى خارج الورقة.: الكیوتكیل -2

 القیام بعملیة البناء الضوئي.: النسیج الوسطي -3

 .تضبط فتح الثغور واغلاقھا: الخلیة الحارسة -4

  تثبیت النبات في التربة وامتصاص الماء والعناصر المعدنیة وبعضھا یخزن الغذاء.لجذرا -5

                           : حمل الأوراق والأزھار ونقل الماء والعناصر المعدنیة والغذاء وبعضھا یخزن الغذاء .     الساق -6

  :حمایة الجذر.القلنسوة

 :زیادة سطح الامتصاص.الشعیرات الجذریة -7

  :إنتاج الأمشاج المذكرة(حبوب اللقاح)والأمشاج المؤنثة(البیض) .الزھرة -8

 حمایة البذور والمساعدة على انتشارھا.الثمرة: -9
 

  لا تجعل النار یوم البعث تكویني  )0   ( یا من لطفت بحالي عند تكویني 
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 الجمیز الصنوبر وجھ المقارنة
 كبیر مفلطح ابري شكل النصل

 ساق ثنائي الفلقة ساق أحادي الفلقة 
 مرتبة في اسطوانة وعائیة مبعثرة ترتیب الحزم الوعائیة

 الساق الجذر 
اسطوانة وعائیة مركزیة  نمط الأنسجة الوعائیة

 والخشب مستقل عن اللحاء
 حزم وعائیة

 نمط متقابل نمط تبادلي توزع الخشب واللحاء
امتصاص الماء والعناصر  الوظیفة

المعدنیة من التربة ,تثبیت النبات 
 بالتربة,بعضھا یخزن الغذاء

نقل الماء والعناصر المعدنیة 
والغذاء ,حمل الأوراق والأزھار  

 ,بعضھا یخزن الغذاء
 ساق نبات دوار الشمس ساق نبات النعناع وجھ المقارنة

 لولبي أو حلزوني متقابل نمط نمو البراعم
 الرسم المجاور یمثل مقطع طولي في الثغر والخلایا الحارسة والمطلوب: أ-

  .تضبط فتح الثغور واغلاقھا :وظیفة الخلایا الحارسة أ

 .فتح الثغور   دخول الماء إلى الخلیة الحارسة یؤدي إلى

 الخارجیة البعیدة  والتي تشد الجدر الرقیقةاندفاع الجدر  والسبب في ذلك
 .الرقیقة مما یؤدي إلى فتح الثغور

 . انغلاق الثغوربینما خروج الماء منھا یؤدي إلى. -3  

تشد  والتي  اندفاع الجدر الرقیقة الخارجیة البعیدة والسبب في ذلك
 .الجدر السمیكة الداخلیة مما یؤدي إلى فتح الثغور

  ب- ما ھي العوامل التي یتأثر فیھا فتح وانغلاق الثغور:

  -الریاح.4-.الرطوبة.           3-.الحرارة.   2-الضوء .            1   

ج -الرسم المجاور یمثل مقطع طولي في الورقة  النباتیة  
  والمطلوب: 

 CO2تشیر الأسھم في الرسم إلى دخول غاز -1
  النسیج الوسطي.تحدث عملیة البناء الضوئي في-2 

 والسبب في ذلك.لاحتوائھ على البلاستیدات الخضراء.

وھي تلعب .كیوتیكل.تسمى الطبقة التي تغطي البشرة العلیا ب -2
 منع تسرب الماء من الورقةدور في 

 خلیتین حارستین
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  من ارادان یحیا بستر الله فلا یكشف ستر احد )  (

                                  (  التغذیة في النبات    )
 علل تعتبر المجاعھ خطرا  داھما یھدد حیاة الانسان والحیوان معا ؟

  لأنھا غیر قادرة على توفیر متطلباتھا من الطاقة لكي تبقى على قید الحیاة بعكس الكائنات ذاتیة التغذیھ 

 الكائنات التي تستخدم ضوء الشمس لتصنع منھ الغذاء لنفسھا ولغیرھا( الكائنات ذاتیة التغذیة ) 

 علل لا توجد حیاة على الأرض من دون الطاقة المستمدة من ضوء الشمس ؟

 لان الكائنات الحیة بحاجة للطاقة لكي تنمو وتتكاثر وتستمر في حیاتھا وھي تحصل على الطاقة اللازمة 

  0لھا من الطاقة المختزنة في الغذاء والتي مصدرھا عملیة البناء الضوئي

 علل البناء الضوئي اساس الحیاة على سطح الارض ؟

 سلسلة من التفاعلات التي تستخدم الطاقة من ؟ مالمقصود بالبناء الضوئي

   الشمس لتحویل الماء وثاني اكسید الكربون الى السكریات والاكسیجین

  العملیة التي تستخدم فیھا الكائنات الحیة ذاتیة التغذیة )البناء الضوئي( 

  H2O و  CO2 طاقة ضوء الشمس لبناء السكریات من 

 (لولا البناء الضوئي لما استمرت الحیاة على سطح الارض ) علل علل البناء الضوئي القاعدة الأساسیة للحیاة ؟

 0اللازم لتنفس الأحیاء   O2 لأنھ یتم بواسطتھا إنتاج الغذاء وتحریر 

 . الخضراءالبلاستیدة الرسم الذي أمامك یمثل تركیب  

 -الثیلاكوید 3- الستروما   2 الجرانم : اكتب البیانات على الرسم 

  عضییات خلویة توجد بكمیات كبیرة في )البلاستیدات ( 

 خلایا الأوراق النباتیة تتخصص في القیام بعملیة البناء الضوئي

 مما تتركب البلاستیدة الخضراء ؟

 - غشاء مزدوج یحیط بمادة جیلاتینیھ عدیمة اللون تعرف بالستروما 1
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تحتوي الستروما على تراكیب تعرف بالجرانا ( وھي عبارة عن تراكیب قرصیة الشكل متراصة  -1
بعضھا فوق بعض یسمى القرص ثیلاكوید ) 

  ) مادة جیلاتینیة عدیمة اللون تحُاط بغشاء مزدوج في البلاستیدةالستروما / الحشوة( 
  ) مادة جیلاتینیة تقع بین الجرانا داخل البلاستدة تحتوي الحشوة على حبیبات نشا وقطرات دھنالستروما( 

   ) تراكیب قرصیة الشكل متراصھ بعضھا فوق بعضالجرانا ( 

   ) تراكیب من أكیاس غشائیة متراصة فوق بعضھا البعض الجرانا(

  )  امتدادات لحافات الثیلاكویدات  خارج حدود الجرانا الصفائح الوسطیة( 

  لزیادة مساحة سطح الاقراص المعرضة للضوء ما أھمیة الصفائح الوسطیة ؟

  قرص من الثیلاكویدات15   ( / ) كل جرانم بھا حوالي 

 ھو الفراغ الموجود في الثیلاكویداتما المقصود بتجویف الثیلاكوید ؟ 

  ) الصبغة الأساسیة لعملیة البناء الضوئي في جمیع النباتات الكلوروفیل(

 :قارن بین كل مما یلي حسب الجدول التالي 

      الضوء غیر الممتص    الضوء الممتص    وجھ المقارنة
      الأخضر والأصفر   البنفسجي و الأزرق والأحمر الكلوروفیل( أ و ب )

 

  في الرسم البیاني الذي أمامك  : ما ھي أنواع الأصباغ النباتیة الموضحھ بالرسم 

   الكلوروفیل (أ)   ب- الكلوروفیل (ب)–ا 

 ج- بیتا كاروتین

 ماذا تستنتج من الرسم البیاني الذي أمامك ؟
 ان اقصى امتصاص للكلوروفیل في الاطوال الموجیة البنفسجیة /الزرقاء / الحمراء / اما الضوء الاخضر لم یمتص 

 لأن أصباغ الكلورفیل لاتمتص الضوء الأخضر بل تعكسھعلل تبدو معظم النباتات باللون الاخضر ؟

   أكتب المعادلة العامة للبناء الضوئي
إن الأكسیجین و السكر ھي نواتج البناء الضوئي الطاقة المختزنة في  ماذا تستفید من ھذه المعادلة ؟ 

  وھو عملة الطاقة للخلیة ATP ال  الروابط التساھمیة للجلوكوز تستخدم لاحقا لإنتاج جزیئات من مركب
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 ) ATP  مركب كیمیائي یعُتبر عملة الطاقة في الخلیة ( 

 ( كثرة الذنوب تحرم التوفیق)

 ملاحظة : لاتتم تفاعلات البناء دفعة واحدة ولكن تتم على مرحلتین ( ضوئیة / ولاضوئیة )

  ) التفاعلات التي یتم فیھا شطر الماء الى ھیدروجین واكسیجین والكتروناتتفاعلات ضوئیة( 

  الى سكر بواسطة الھیدروجینCO2) تفاعلات یختزل فیھا تفاعلات لاضوئیة( 

 مقارنة التفاعلات الضوئیة باللاضوئیة

 التفاعلات غیر المعتمدة على الضوء التفاعلات المعتمدة على الضوء  وجھ المقارنة
 في الستروما ( النخاع )أوالحشوة في أغشیة الثیلاكوید موقع حدوثھا  

 والكترونات O2-و H2شطر جزیئات الماء الى  الأھمیة
 تحول الطاقة الضوئیة الى طاقة كیمیائیة 

 ATPتخزن في 

  الى سكرNADPH بواسطة  CO2اختزال

 تكوین الجلوكوز  واكسیجینATP _NADPH النواتج
 ATP _NADPH مركبي الضوء مصدر الطاقة

 

 المخطط الذي أمامك یوضح تفاعلات البناء الضوئي أكتب ما تدل علیھ الأرقام

  سكر الجلوكوز– ADP    6 -NADPH          1 -CO2      5- 7 ماء  – 2- الضوء   3

 

 
                              

 

 
 )   ( / )2توجد انزیمات شطر الماء في اغشیة الثیلاكوید  في النظام الضوئي (

    )Xتسمى التفاعلات اللاضوئیة بتفاعلات الظلام لانھا لاتحدث في وجود الضوء (  
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               ( یا صاحب الھم ان الھم منفرج / ابشر بخیر فأن الفارج الله )

  (  التفاعلات المعتمدة على الضوء  )
 تعتمد في حدوثھا على ضوء الشمس 

النظام الضوئي الاول والنظام تحدث ھذه التفاعلات في مناطق متنوعة من غشاء الثیلاكوید تعرف ب :
الضوئي الثاني (وھما وحدات جامعھ للضوء في البلاستیدات الخضراء )  

 وحدات جامعھ للضوء في البلاستیدات الخضراء  )النظام الضوئي(

 ما الھدف من التفاعلات الضوئیة ؟
جزیئات الماء الى ایونات الھیدروجین والكترونات وغاز الاكسجین ویتكون خلال  خلالھا تنشطر  أن 

 ATP, NADPH  ھذه المرحلة

 ماذا یحدث عندما یمتص الضوء بواسطة الكلوروفیل والأصباغ الاخري في النظام الضوئي الثاني ؟
ان الطاقة الضوئیة الممتصة بواسطة الكلوروفیل تنقل الى الالكترونات التي تمر بسلسلة نقل 

ایونات الھیدروجین والكترونات  الالكترونات وتقوم انزیمات النظام الضوئي بشطر جزیئات الماء الى
 وغاز الاكسجین

 ما أھمیة الطاقة الضوئیة الممتصة بالكلوروفیل في النظام الضوئي الثاني ؟

تنقل الى الألكترونات التي تمر بسلسلة نقل الألكترونات حیث تقوم جزیئات في  سلسلة نقل الإلكترونات 
  باستخدام طاقة ھذة الالكترونات لكي تنقل ایونات الھیدروجین من الستروما الى تجویف الثیلاكوید

   ؟ ATPماذا یحدث عند مرور ایونات الھیدروجین خلال إنزیم تصنیع 

  باستخدام الطاقة المنطلقة نتیجة تدفق ایونات الھیدروجین ATP لتكوین  ADP + P یتم ربط 
 

 )1النظام الضوئي ( )2النظام الضوئي ( وجھ المقارنة
 التفاعلات التي

 تتم فیھا
 e –H    یتم شطر الماء الى  

–O2 
 عن طریق الطاقة الممتصة من
 الكلوروفیل وبعض الانزیمات

 یتم نقل الطاقة الضوئیة الممتصة الى
 ) ثم2الإلكترونات المنطلقة من النظام(
 NADPتلتقط ھذه الإلكترونات بواسطة 

  لتكوین الجلوكوزNADPHلیتكون 
  من الحالات التالیة :-كلماذا تتوقع أن یحدث في 

 ) ؟2عندما یمتص الضوء بواسطة كلوروفیل النظام (- 1
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   و الكترونات عالیة الطاقةOو  H تنتقل الطاقة الى الإلكترونات وتقوم مجموعھ من الإنزیمات بتحلل الماء الى 

  ) ؟1) الى النظام (2 (- عندما تنتقل الإلكترونات عالیة الطاقة من النظام2

تقوم جزیئات في  سلسلة نقل الإلكترونات باستخدام طاقة ھذة الالكترونات لكي تنقل ایونات الھیدروجین 
 من الستروما الى تجویف الثیلاكوید

  علل تستخدم الجزیئات في  سلسلة نقل الالكترونات الطاقة من الالكترونات؟

 لكي تنقل ایونات الھیدروجین من الستروما الى داخل الثیلاكوید

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 ) طاقھ ضوئیة؟1-عند امتصاص الأصباغ في النظام (

 ) لتزودھا بالطاقة  لیلتقطھا المرافق الإنزیمي 2فإنھا تنقلھا الى الالكترونات المحررة من النظام (

NADP لیتكون  NADPH  بعد اتحاده بأیونات الھیدروجین المتدفقة عبر إنزیم تصنیع ATP 0 

یجعل السطح الخارجي سالب الشحنة ؟+Hعندما یمتلئ السطح الداخلي لغشاء الثیلاكوید بایونات -
  ATP عبر قناة إنزیم تصنیع ال  Hوالداخلي موجب الشحنة مما یساعد على تدفق ایونات 

 علل وجود شحنات موجبة على السطح الداخلي للثیلاكوید وسالبة على السطح الخارجي ؟

  بسبب تجمع ایونات الھیدروجین في تجویف الثیلاكوید اكثر من تجمعھا في الستروما
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 ( دع ما یریبك الى ما لا یریبك )
  في أغشیة الثیلاكوید ؟ ATP كیف یتكون مركب ال 

 باستخدام الطاقة P مع  ADP یربط جزیات  ATPعند مرور ایونات الھیدروجین خلال انزیم تصنیع ال 
  ATPالمنطلقة من تدفق ایونات الھیدروجین فیتكون ال 

 

  الثیلاكوید؟ةما ھي الملائمة الوظیفیة لأغشي -

 الضوئیة        -  بھا نواقل الكترونیة لتخفیض طاقة لالكتروناتبھا أصباغ لامتصاص الطاقة  -
  H .O        - بھا إنزیمات لشطر الماء الى  ATPبھا إنزیم لتصنیع ال  -

 ما اھیة مرور الالكترونات بسلسلة  نقل الألكترونات ؟
 الى تجویف الثیلاكویدفي دفع ایونات الھیدروجین من الستروما تستخدم طاقة الالكترونات ان جزیئات في السلسلة 

 ما أھمیة ضخ ایونات الھیدروجین من الستروما الى تجویف الثیلاكوید ؟
لخلق فرق في تركیز ایونات الھیدروجین على جانبي غشاء الثیلاكوید حتى یتدفق عبر إنزیم تصنیع 

 ATP 0 لتكوین P  مع  ADP مما یساعد الإنزیم على ربط  ATPال
  الناتجان من التفاعلات المعتمدة على الضوء ؟ NADPHو  ATP ما ھي أھمیة (مصیر ) كل من 

الى مركبات عالیة الطاقة C3 یستخدمان في  تفاعلات دورة كالفن لتحویل المركبات ثلاثیة الكربون 
 لتكوین الجلوكوز

 علل لابد أن تتم التفاعلات المعتمدة على الضوء قبل تفاعلات دورة كالفن ؟
 NADPHو  ATPلان تفاعلات دورة كالفن تعتمد على نواتج التفاعلات المعتمدة على الضوء  

 

 أھمیتھ في أغشیة الثیلاكوید   المقارنة
صبغات النظام 

)2( 
     تمتص الطاقة الضوئیة وتنقلھ الالكترونات التي تمرر على سلسلة نواقل الكترونیة
 لیستفاد من طاقتھا في دفع ایونات الھیدروجین من الستروما الى تجویف الثیلاكوید

 إنزیمات
 الثیلاكوید

 والكترونات وانزیمات اخرى تقوم بربط  O و  Hتقوم بشطر جزیئات الماء الى
ADP  مع  P   لتكوین  ATP  إثناء تدفق  H عبر قناة الإنزیم  

النواقل 
 الالكترونیة

) والاستفادة من طاقتھا 2تعمل على نقل الالكترونات المحررة من النظام الضوئي (
 في دفع ایونات الھیدروجین

 ) ویزودھا بالطاقة  لیلتقطھا2یستقبل الالكترونات المحررة من النظام الضوئي ( )1صبغات النظام (
 NADPH لیتحول الى  NADP       المرافق 

  عبر قناة الإنزیم H  إثناء تدفق  ATP  لتكوین   P  مع  ADPیقوم بربط  ATPإنزیم تصنیع
NADP ) ویتحد مع 1یلتقط الالكترونات المحررة من النظام (H  ویتكون NADPH 
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 ( یا خالق السعادة أسعد قلوبنا و نور دروبنا واغفر ذنوبنا )

            التفاعلات غیر المعتمدة على الضوء( اللاضوئیة )

 ھي المرحلة الثانیة من عملیة البناء الضوئي وتحدث في الستروما ( حشوة ) البلاستیدات .

 تعتمد ھذة التفاعلات على نواتج مجموعة التفاعلات المعتمدة على الضوء 

لا تعتمد ھذة التفاعلات على وجود الضوء كي تحدث وسمیت بھذا الاسم نسبة الى العالم  كالفن  

 یعتبر كمصدر لأیونات الھیدروجین اللازم لتثبیت  في دورة كالفن ؟NADPHما ھي أھمیة مركب 
CO2 الى سكر باسخدام الطاقة المخزنة في ATP 

 وذلك لأنتاج سكریات عالیة الطاقة حیث تعمل ھذه  ؟ATP .NADPHعلل تستخدم دورة كالفن مركبي 
 المركباات على اختزال ثاني اكسید الكربون الى سكر

 

 
 

  

 

 

 تتبع خطوات تفاعلات دورة كالفن ؟
تتحد ستة جزیئات من ثاني أكسید الكربون مع ستة جزیئات من مركب خماسي الكربون لأنتاج  -1
 ) جزيء من مركب ثلاثي الكربون12(

 لتحویل الجزیئات  NADPH والألكترونات عالیة الطاقة في مركب, ATPتستخدم الطاقة في مركب- 2
             ثلاثیة ذرات الكربون  الاثنى عشر الى جزیئات عالیة الطاقة

 یخرج جزیئین من الجزیئات ثلاثیة الكربون عالیة الطاقة من الدورة لتكوین اللسكر سداسي الكربون-3

 تتحول الجزیئات ثلاثیة الكربون العشرة المتبقیة الى ستة جزیئات خماسیة ذرات الكربون مرة اخرى لتستخدم في -4
  الدورة التالیة
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      ( اذا ضاقت بك الدنیا فقل یا الله / اذ ظلمك احد فقل یا الله / اذا اتاك ملك الموت فقل یا الله )

 الكربون رغم تكون اثنى عشرة جزيء ؟كالفن سوى جزیئان من الجزیئات ثلاثیة علل لایخرج من دورة 

الجزیئات ثلاثیة الكربون العشرة المتبقیة تتحول الى ستة جزیئات خماسیة ذرات الكربون مرة اخرى لتستخدم في لأن 
 الدور التالیة

     ؟ في دورة كالفن NADPHو ATPما ھو دور المركبین 

 لتحویل الجزیئات  NADPH والألكترونات عالیة الطاقة في مركب, ATPتستخدم الطاقة في مركب
 ثلاثیة ذرات الكربون  الاثنى عشر الى جزیئات ثلاثیة ذرات الكربون عالیة الطاقة

   الى داخل البلاستیدة ؟CO2ماذا یحدث عند دخول 

 (ستة مركبات خماسیة الكربون)   6C5 (ستة جزیئات من ثاني اكسید الكربون مع  6Co2تتحد -
  منخفضة الطاقةمركب ثلاثي الكربون )12((اثنى عشرة مركب من جزیئات ثلاثیة لكربون  12C3لإنتاج

إلي جزیئات   C3 12   )لتحویل المركبات  (NADPH ) جزيء 12 و(ATP◌ِ ) جزيء 12ِ- تستخدم (
12C3  عالیة الطاقة  

 لاعادة استخدامھا في 65 معا لتكوین C3 10 ( جزيء جلوكوز )- یتحد  C6 لإنتاج  2C3- تستخدم 
 دورة كالفن 

 ATP 18 وNADPH 12 و 6CO2 : لتكوین جزيء جلوكوز واحد نحتاج الى استخدام  ملاحظة
 ما ھي أھمیة دورة كالفن ؟

  وذلك عبر سلسلة تفاعلاتATP , , NADPH عن طریق  CO2إنتاج السكریات عالیة الطاقة وذلك باختزال 
 ؟ عالیة الطاقة 12C3 دورات كالفن  رغم تكون 6علل ینتج جزيء سكر واحد لكل  

 ؟ مركب ثلاثي عالیة الطاقة 12 دورات كالفن رغم تكون 6علل یستفاد ب جزیئان فقط من المركبات الثلاثیة  لكل

 لیعاد استخدامھا مرة أخري   ) مركبات خماسیة الكربون6 ) المركبات الباقیة  تتحول مكونة ( ( 10لان
 في الدورة التالیة 

  ؟مصیر السكریات الناتجة عن البناء الضوئيما ھو 
- تستخدمھا الكائنات ذاتیة التغذیھ وغیر ذاتیة التغذیة كمصدر للطاقة لعملیات مثل النمو والتكاثر  

                     ) ATP( تحول الجلوكوز الى 
السوائل التي  -  جزیئات السكر تكون الكائنات ذاتیة التغذیة اول من یستھلكھا ( لذلك فإن للنباتات الكبیرة أجھزة لنقل

 تنقل السكریات على شكل سكروز وجزیئات طاقة من الاوراق الى الخلایا الاخرى )
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 النباتات جزیئات تركیبیة مثل السیلیلوز منھ - تكون 

 نشا  تختزن معظم النباتات الجلوكوز في صورة - 

ذاتیة  التغذیھ للحصول على النشویات ثم تھضمھا وتحولھا الى جلوكوز , غیر الكائنات ه تستھلك-
 نتستخدمھا من اجل احتیاجاتھا من الطاقة والزائد یخزن على شكل جلیكوجي

 تكسب النبات القوة والصلابة )لأكثر المواد وفرة تنتجھا النباتات الحیة ( السیلیلوز 

البكتیریا الموجودة في القنوات لأن القلیل من الكائنات الحیة تستطیع استخدام السیلیلوز كمصدر للطاقة ( 
 تعمل على ھضمھ )الھضمیة للأبقار 

 

 

 

 

 

 

   

 

 
  اللھم اني اسألك حسن الخاتمة
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 ( اللھم ارحم ابي وامي واجعل مثواھم عندك الجنة وانت ارحم الراحمین )

      - الكلوروفیل CO2 الشمس  - الماء     - ما ھي العوامل المؤثرة في عملیة البناء الضوئي ؟

 علل یعتبر الضوء من العوامل المؤثرة في عملیة البناء الضوئي ؟

 لأنھ یلزم لإتمام  التفاعلات المعتمدة على الضوء لبناء السكر 

 علل التنفس والبناء الضوئي عملیتان متكاملتان؟
لان السكر والأكسیجین الذي ینتج من البناء الضوئي  یستخدمھا النبات لتحریر الطاقة اللازمة لبقاءة  

  الناتج عن التنفس احد العوامل الضروریة لإتمام عملیة البناء الضوئي CO2حیا أما 

               ( من خلال دراستك لتأثیر الضوء على عملیة البناء الضوئي )
 ما المقصود بنقطة التعویض ؟ -

 ھو كمیة الطاقة الضوئیة الممتصة أثناء عملیة البناء الضوئي واللازمة لبقاء النبات على قید الحیاة 
 كمیة الطاقة الضوئیة الممتصة أثناء عملیة البناء الضوئي واللازمة لبقاء النبات  )نقطة التعویض( 

 على قید الحیاة
 ماذا تتوقع ان یحدث في كل من الحالات التالیة : 

 - إذا قلت كمیة الضوء التي یستقبلھا النبات من الشمس عن نقطة التعویض؟1
 تقل الطاقة المنتجة عن الطاقة المستھلكة مما یقلل من وزن النبات

 إذا تساوت كمیة الضوء التي یستقبلھا النبات من الشمس مع نقطة التعویض؟- 2
  وزن النباتفأن مقدار الطاقة المستھلكة تساوي الطاقة المنتجة عن البناء الضوئي فلا یكون ھناك زیادة او نقص في

 إذا زادت كمیة الضوء التي یستقبلھا النبات من الشمس عن نقطة التعویض ؟- 3
 تزداد كمیة السكر التي ینتجھا النبات أي انھ أكتسب طاقة وتخزن ھذه الطاقة لتستخدم في النمو

 علل تلقب بعض نباتات الحدائق بنباتات الظل ؟
 0لأنھا تحتاج الى كمیة معتدلة من الضوء ویمكنھا أن تنمو في الظل 

  ) النباتات المداریة تحتاج الى كمیات ضوء كبیرة عن معظم نباتات الحدائق√(  

 ماذا تتوقع أن یحدث لنباتات الظل الصغیرة التي تنمو في الغابات عند قطع الأشجار المسنھ؟
 الحدث : تنمو ھذه النباتات بسرعة أكبر لتصل الى أقصى طولھا وسمكھا

 السبب : لان الضوء یصل الى أرضیة الغابة بكمیة وافرة
انھ یعتبرالمادة الخام لعملیة البناء الضوئي - كیف یؤثر الماء على عملیة البناء الضوئي ؟   

 CO2یحافظ على شكل الخلایا الحارسة لتبقى الثغورمفتوحة لدخول 
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كم 90كم في تربة وزنھا 2: وضع العلم البلجیكي فان ھلمونت نبتة من الصفصاف وزنھا  تجربة  فان ھلمونت

 كیلو غرام وھذا یرجع الى الماء الذي 75زاد وزن الشجرة  الى وروھا بماء المطر لمدة خمس سنوات فلاحظ ان 
  جرام فقط .55اضیف الى النبات بینما قل وزن التربة 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

  في البناء الضوئي ؟CO2كیف اثبت جان سنبییر لدراسة دور 

  وعرضھا لضوء الشمس CO2 وضع أوراق  نباتیة في محلول ماء بھ ):1التجربة (
  أنتجت ھذه النباتات ھواء نقيالملاحظة :

  وعرضھا لضوء الشمس CO2وضع أوراق  نباتیة في محلول ماء لیس بھ  ) 2التجربة (
   لم تنتج ھذه النباتات ھواء نقيالملاحظة :
 في وجود الماء وضوء الشمس ضروري لعملیة البناء الضوئي  CO2 أن الاستنتاج :

 )C5 المركب الذي یستقبل ( CO2 في دورة كالفن  
  في دورة كالفن ؟ ATP _ NADPHما أھمیة 

تستخدم في رفع طاقة المركبات ثلاثیة الكربون منخفضة الطاقة الى مركبات ثلاثیة الكربون 
 عالیة الطاقة حتى یتم تكوین الجلوكوز

   في عملیة البناء الضوئي ؟CO2ماأھمیة 
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  یعتبر المادة الخام في عملیة البناءالضوئي
)NADP (مركب یعتبر المستقبل النھائي للإلكترونات عالیة الطاقة في التفاعلات المعتمدة على الضوء  

 
 
 
 
 

                               
 
 
 
 

    

 
مرحلة البناء الضوئي التي ینشطر فیھا جزیئات الماء الى ھیدروجین  ( التفاعلات الضوئیة )    

 واكسیجین والكترونات

  )                الاكسیجینما ھي المواد الناتجة من التفاعلات الضوئیة ولا تستخدم في التفاعلات اللاضوئیة؟( 

 ؟ یستخدم في التفاعلات الضوئیة / یحافظ على شكل ما ھي أھمیة الماء في عملیة البناء الضوئي
 الخلایا الحارسة لتبقى الثغور مفتحة لدخول ثاني اكسید الكربون

       : السؤال الاول :- الأختر الاجابة المناسبة لكل عبارة من العبارات التالیة 
 

 : یحتاج النبات لتكوین جزيء واحد من سكر جلوكوز الى 
�  12 ATP   12و NADPH                  �18 ATP   12و NADPH 

� 12 ATP   18و NADPH                 �   18 ATP   18و NADPH                  

 : تتم مرحلة دورة كالفن في 
 ATP و NADPHفي الستروما وتحتاج الى �
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 ATPو  NADPH في أغشیة الجرانا وتحتج الى �

  وضوء ATPو  NADPH في الستروما وتحتاج الى �

  وضوءATPو NADPHفي الجرانا وتحتاج الى �

 : من الكائنات الحیة التي تحدث بھا عملیة البناء الضوئي 
                  البرامیسیوم �الحیوانات            �        البكتیریا الزرقاء�        الفطریات       �

 ( اللھم ھب لنا من الامل اجملة و من التفاؤل اكملھ )

 : أي مما یلي لیست من نواتج التفاعلات الضوئیة 
�          ATP                 � NADPH             �             سكر الجلوكوز   �الأكسجین  

 : من الأصباغ النباتیة الموجودة في البلاستیدات الخضراء 
    جمیع ما سبق�بیتا كاروتین            �كلوروفیل ب            �           كلوروفیل أ  �

 : أكثر المواد وفرة تنتجھا النباتات الحیة ویكسب التراكیب النباتیة القوة والصلابة 
    النشویات  �                السیلیلوز  � سكر السكروز       �  سكر الجلوكوز       �

 ) أمام العبارة الصحیحة وعلامة ( √السؤال الثاني :- ضع علامة ( x :  أمام العبارة الغیر صحیحة( 
    )√ لا توجد حیاة على سطح الأرض من دون الطاقة المستمدة من ضوء الشمس  (  -1

   ) x-تبدو النباتات خضراء اللون لأنھا تمتص الضوء الأخضر من الطیف المرئي لضوء الشمس (  2

    )√ - الماء ھو مصدر الاكسجین الناتج من عملیة البناء الضوئي (   3

 كمصدر للھیدروجین اللازم لتثبیت غاز ثاني أكسید الكربون في صورة مادة NADPH-یستخدم مركب 4

  )√ كربوھیدراتیة  (

     )x(  -تكتسب النباتات طاقة عندما تكون كمیة السكر المنتجة أقل من كمیة السكر المستخدمة 5

 )√- استنتج العالم البلجیكي فان ھلمونت أن نمو شجرة الصفصاف یرجع غالبا الى الماء الذي أضیف للتراب (6

 :  السؤال الثالث :- أكتب الاسم أو المصطلح العلمي للعبارات التالیة 
- العملیة التي تستخدم فیھا الكائنات ذاتیة التغذیة طاقة ضوء الشمس لبناء الكربوھیدرات من المواد الغیر عضویة 1

   )عملیة البناء الضوئيالبسیطة مثل ثاني أكسید الكربون والماء  (

 )البلاستیدات الخضراء-عضیات متخصصة للقیام بعملیة البناء الضوئي توجد في الخلایا النباتیة ( 2

 - مادة جیلاتینیة عدیمة اللون تقع ىبین الجرانا في البلاستیدة تحتوي على حبیبات من النشا وقطرات دھنیة3
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 )الستروما او الحشوة ( 

كمصدر للھیدروجین اللازم لتثبیت غاز ثاني أكسید الكربون في صورة مادة - مركب ناتج من التفاعلات الضوئیة 4

 )NADPHكربوھیدراتیة  (

 )(  الجرانا- تراكیب قرصیة الشكل متراصة بعضھا فوق بعض تحتوي أغشیتھا على ضبغة الكلوروفیل توجد في الستروما 5

 (نقطھ التعویض)-كمیة الطاقة الضوئیة المقتنصة أثناء عملیة البناء الضوئي اللازمة لبقاء النباتات على قید الحیاة 6

  -: السؤال الرابع 
أ- الشكل التالي یوضح تركیب البلاستیدة الخضراء 

 والمطلوب :-

 ماذا تمثل الارقام التالیة :- 

 الصفائح الوسطیھ.1

  .الثیلاكوید2

 .الستروما3

 .الجرانا 4

 

ب- المخطط التالي یوضح التفاعلات 
 الضوئیة والمطلوب .

  ماذا تمثل الارقام التالیة 
    ATP-.انزیم تصنیع 1

-التجویف 5 غشاء الثیلاكوید.4-الستروما3-النظام الضوئي الاول 2 
 - الطاقة الضوئیة6الداخلي للثیلاكوید

 ج- الرسم التالي یوضح مخطط لدورة كالفن ماذا تمثل الارقام التالیة 

1-6CO2      2-12CCC  جزيء ثلاثي الكربون 

 -جزيء من الجلوكوز 3

  السؤال الخامس علل لما یلي  تعلیلا علمیا صحیحا : 
  تسمیة التفاعلات الضوئیة بھذا الاسم 
 لأنھا تعتمد في حدوثھا على ضوء الشمس 



        احیاء الحادي عشر97963394                                  مدرسة السیف                                         ا براھیم العماوي
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

31 
 

 لایستلزم وجود الضوء لحدوث دورة كالفن  •
  المتكونھ خلال التفاعلات الضوئیة .  NADPHو  ATPلانھا تعتمد على الطاقة الكیمائیھ المختزنھ في 

 توفر الماء یؤثر على معدل البناء الضوئي 
 لأنھ یمثل مادة خامھ لحدوث التفاعلات الضوئیھ 

   لاتمام عملیة البناء الضوئي CO2یجعل الخلیتین الحارستین مملوءتین بالماء لكي تبقى الثغور مفتوحة لدخول 

  اھمیة كبیرة في التفاعلات الضوئیة نلأیونات الھیدروجي
  . اللازم لحدوث التفاعلات اللاضوئیھ ATP  طاقة تستخدم لتكوین  ATPلأنھ ینتج عن تدفقھا عبر أنزیم تصنیع 

   السؤال السادس  : أجب عن الأتي : 
  :أ - ما أھمیة كل من

 تأخذ الطاقة من الألكترونات عالیة الطاقة المنطلقة من جزیئات الكلوروفیل لنقل ایونات : النواقل الالكترونیة- 1
  .الھیدروجین من الستروما الى داخل تجویف الثیلاكوید

 ATP: یستخدم الطاقة المنطلقة من تدفق أیونات الھیدروجین عبرة لتكوین جزیئات   ATPانزیم تصنیع - 2

  في التفاعلات اللاضوئیة   NADPH-مركب 3

  في صورة مادة كربوھیدراتیھ .. CO2یستخدم كمصدر للھیدروجین اللازم لتثبیت غاز 

  في دورة كالفن     ATP- مركب 4
 لتحویل الجزیئات ثلاثیة ذرات  NADPH - تستخدم طاقتھ العالیة مع الالكترونات عالیة الطاقة في مركب 1

 الكربون الى جزیئات عالیة الطاقة 

  - تحویل جزیئات ثلاثیة الكربون المتبقیة الى جزیئات خماسیة الكربون مرة أخرى لیعاد استخدامھا2

 النشویات للكائنات غیر ذاتیة التغذیة    

تتحول بعد ھضمھا الى سكر جلوكوز للحصول على الطاقة أو تكوین التراكیب المختلفة في أجسامھا , والفائض من 
 الجلوكوز یخزن على صورة جلیكوجین 

 ب- أذكر اعوامل المؤثرة في معدل البناء الضوئي ؟

 -الكلوروفیلCO2            4-3-الماء            2-الضوء          1

 ج- اذكر العوامل التي تعتمد علیھا الكمیة الصافیة من السكر المتكونة بواسطة النبات ؟

 - كمیة الضوء المتاحة2معدل التنفس الخلوي في النبات           -1

 د- ماذا یحدث في الحالات التالیة :

 - عندما وضع العالم جان سنبییر نبتة في محلول كربونات الصودیوم وعرضھا لضوء الشمس 1 
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   O2 في عملیة البناء الضوئي التي تتطلب وجود الماء وضوء الشمس لكي تنتج غاز  CO2الاوراق تستخدم 

كم وریھا بماء المطر 90كم في تربة وزنھا 2-عندما وضع العلم البلجیكي فان ھلمونت نبتة من الصفصاف وزنھا 2
 لمدة خمس سنوات 

  جرام فقط .55 كیلو غرام وھذا یرجع الى الماء بینما قل وزن التربة 57زاد وزن الشجرة 

 ه- ماالمقصود بكل مما یلي :

 - قرص الثیلاكوید 1

ھو قرص مجوف من الداخل تحتوي اغشیتھ على صبغة الكلورفیل وجمیع الاصباغ الاخرى اللازم لحدوث عملیة 
 البناء الضوئي

 - التنفس الخلوي  2

 وماء وانطلاق طاقة تستخدم لنمو النباتات وتكاثرھا وانتاج  CO2عبارة عن تكسیر جزیئات الجلوكوز الى 
  المركبات الضروریة

 - نقطة التعویض 3

  ھي كمیة الطاقة الضوئیة المقتنصة أثناء عملیة البناء الضوئي اللازمة لبقاء النبات على قید الحیاة

 - دورة كالفن ( التفاعلات اللاضوئیة )4

 ھي المرحلة الثانیة من عملیة البناء الضوئي تحدث في الحشوة وتعتمد على نواتج التفاعلات الضوئیھ

 - عملیة البناء الضوئي 5

ھي العملیة التي تستخدم فیھا الكائنات ذاتیة التغذیھ طاقة ضوء الشمس لبناء الكربوھیدرات من المواد غیر العضویھ 
  و الماء .  CO2مثل 

 - الستروما : 6

  نیةمادة جیلاتینیة تقع بین الجرانا داخل البلاستیدة الخضراء وتحتوي على حبیبات من النشا وقطرات ده

 -البلاستیدات الخضراء7

  عضیات تتخصص في القیام بعملیة البناء الضوئي وتوجد بكمیات كبیرة في خلایا الاوراق النباتیة

   السؤال السابع قارن بین كل مما یلي : 
 التفاعلات الغیر ضوئیھ  التفاعلات الضوئیھ  وجھ المقارنة

 في الستروما في أغشیة الجرانا مكان الحدوث 

 NADP+  , ADP   , P CO2 , ATP , NADPHماء ,  المواد الداخلھ 
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  سكر الجلوكوز ATP , NADPH , O2 المواد الناتجة 

 لا تعتمد تعتمد الاعتماد على الضوء

 ATP NADPH وجھ المقارنة

عدد الجزیئات اللازمة لبناء 
جزيء واحد من سكر 

 الجلوكوز 

18  12 

 الكائنات غیر  ذاتیة التغذیة الكائنات ذاتیة التغذیة  

یخزن على ھیئة نشویات عالیة  الفائض من سكر الجلوكوز 
 الطاقة 

 یخزن على ھیئة جلیكوجین

قصب السكر والحشائش  
 المداریة 

 اللبلاب والعنب 

  كمیات معتدلة من الضوء كمیات كبیرة من الضوء كمیة الضوء 

•    
- الرسم الذي امامك یمثل مخطط للتفاعلات الضوئیة والمطلوب :اسم العالم الذي اكتشف ھذه 1: السؤال الثامن   •

   كالفن التفاعلات  
 ............. السترومااین تحدث ....

 .....لا......ھل تحتاج للضوء لكي تحدث  •
 )الماء( CO2ما ھو مصدر الھیدروجین اللازم لتثبیت  •
 عدد جزیئات ثاني اكسید الكربون لبناء جزئ  •

  6واحد سكر جلوكوز  

  في ھذه التفاعلات ATP ,NADPH أھمیة مركب 

 

 

 

 لتحویل الجزیئات ثلاثیة ذرات  NADPH - تستخدم طاقتھ العالیة مع الالكترونات عالیة الطاقة في مركب 1
 الكربون الى جزیئات عالیة الطاقة 

 - تحویل جزیئات ثلاثیة الكربون المتبقیة الى جزیئات خماسیة الكربون مرة أخرى لیعاد استخدامھا2
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مركب - المستقبل لغاز ثاني اكسید الكربون    
 خماسي الكربون

 اللازمة لبناء جزیئین من  ATPعدد جزیئات 
 جزيء36 سكر الجلوكوز 

 
- الرسم التالي یوضح مخطط التفاعلات 2

 :-  ماذا یحدث عند رقم ( الضوئیة والمطلوب
- ماذا یحدث عند ATP   2تكوین مركب  )  1

          NADPH تكوین مركب  )    2رقم (

                                              
 )                                   

              النقل في الجذور )
  یستجیب بتقلید مظھر النبات الذابلماذا یحدث لنبات المیموزا الحساس عند لمسھ ؟ 

 تركت نبات الكرفس بعیدا عن الماء حتى ذبل ثم وضع في وعاء بھ ماء  فماذا تلاحظ ؟ فسر
 انھ یستعید صلابتة اى استعاد ضغط الامتلاء بعد ان فقده اثناء الذبول

 ما المقصود بضغط الامتلاء ؟
 ھو الضغط الذي یعطي دعامة للخلیة والناتج عن الضغط الاسموزي لغشاء الخلیة على جدارھا 

 عندما تكون الفجوات العصاریة بالنبات ممتلئة بالماء فتضغط على الجدر كیف ینتج ضغط الامتلاء ؟
 .الخلویة مثلما یملىء الھواء البالون 

  یحدث عندما یزداد تركیز شوارد المعادن في التربة الزراعیة  ؟  انقعتتوماذا 
 الحدث : یحدث حرق للجذور      السبب :خروج الماء من الجذور الى التربة بالاسموزیة

 انتقال الماء من محیط ذي جھد مائي عال الى آخر منخفض عبر غشاء شبھ منفذ ) الاسموزیة( 

 خلیط من الرمل والطین والطمي والاملاح المعدنیة والھواء وانسجة الكائنات المتحللة) التربة (  

   لكي تنمو بشكل سلیمعلل تحتاج النباتات الى الاملاح المعدنیة ؟

یزید الجھد المائي للنبات عن الجھد المائي ماذا یحدث عند زیادة كمیة السماد المضافة الى التربة ؟

للتربة فیخرج الماء من جذر النبات الى التربة بالاسموزیة ( حرق الجذور ) وھذا یشكل خطرا كبیرا 

 على النبات

ینتقل الماء من التربة للجذر بالاسموزیة ( من منطقة ذات جھد مائي عالي الى منطقةذات ملاحظة : 

 جھد ماء منخفض ) وھذا یتطلب ان یمتص الجذر املاح اولا
 ھو خروج الماء من  الجذور بالاسموزیة  ما المقصود بحرق الجذور ؟
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  عندما یكون جھد الماء للتربة اقل منھ في الجذر ویسبب ذلك موت النبات

 كیف یتم امتصاص الجذر للأملاح من التربة ؟
 عن طریق بروتینات ناقلة نشطھ في غشاء الخلیة تضخ شوارد الأملاح من التربة الى داخل 

  الى الخلایا ثم ینتقل الماء بالاسموزیة ATP باستخدام طاقة من الجذر

  ماذا تتوقع ان یحدث اذا لم تمتص النبتة عناصر معدنیة كافیة مثل النترات ؟

 سیتوقف نموھا وتزول الوان اوراقھا

 ) من النباتات التي تظل حیة في میاه الشواطيء المالحة التي تقتل معظم نبتة المنجروف الاحمر( 

 النباتات

  والسكریات لخلایا الجذر في النبات ؟O2علل ضرورة تأمین غاز 

    وذلك من اجل حدوث عملیة التنفس الخلوي التي تؤمن الطاقة لھذه الخلایا
  كیف ینتقل الماء والأملاح من البشرة الى الاسطوانة الوعائیة في الجذر ؟ أو ما ھي ممرات انتقال 

 الماء والاملاح من البشرة في الجذر الى الاسطوانة الوعائیة

    عن طریق ثلاث ممرات ھي 
  : عن طریق جدران الخلایا من القشرة الى البشرة الداخلیة( بالانتشار )الممر خارج خلوي -

  ینتقل الماء والمعادن الذائبة ( عبر الروابط البلازمیة بین الخلایا )الممر الخلوي الجماعي -

  ) : ینتقل الماء والمعادن الذائبة(عن طریق الجدر والأغشیة الخلویةعبر الغشائي -

 الرسم یوضح انتقال الماء من التربة الى 

 الجذور لتصل الى الانسجة الوعائیى

 

 

 

 

  علل الممر خارج خلوي للماء في الجذر لا یعتمد على الاسموزیة بل بالانتشار الحر او السلبي ؟

 لأن الاسموزیة تعتمد على وجود غشاء اختیاري النفاذیة ( غشاء شبھ منفذ )
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  ) طبقة من خلایا في الجذر لھا شكل قرمیدي  تغلف الاسطوانة الوعائیةالبشرة الداخلیة( 

  تنقل الاملاح والماء من التربة للجذر بالاسموزیة والنقل النشط( / )

 ما لمقصود بشریط كاسبري ؟ وما ھي أھمیتھ ؟
 ھو شریط شمعي غیر منفذ للماء یغلف جدر خلایا البشرة الداخلیة الاربعھ 

   : یجبر الماء أن یسلك اتجاه واحد من القشرة  نحو الاسطوانة الوعائیةالأھمیة

  یارب اغني عن سؤالي یارب ارضى عني )0 یارب 0 الطف بحالي 0 یارب 0 یارب 0( یا رب 

 علل عندما یصل الماء الى البشرة الداخلیة یسلك ممر واحد فقط ؟
 لوجود شریط كاسبري على الجدر الخلویة الأربعة لھذه الخلایا وھذا یمنع مرور الماء عبر الجدر 

  ویمر فقط عبرالأغشیة و الروابط السیتوبلازمیھ ( الممر الخلوي الجماعي ).
لتتیح للنیتة تأمین ضغط علل تحتاج النبتة الى الیة فاعلة تؤمن تحركا باتجاه واحد لنقل الماء والاملاح ؟ 

 كاف لنقل الماء بعیدا عن التربة باتجاه الاسطوانة الوعائیة فصعودا خلال الخشب في الجذور والسوق والاوراق

 كیف یؤمن النبات الشروط اللازمة لأنتقال الماء بالاسموزیة بأتجاه واحد من البشرة الى القشرة ؟
 انھ یضخ شوارد المعادن اولا بالنقل النشط من التربة الى البشرة الى القشرة 

 كیف ینتقل الماء من البشرة الداخلیة الى الاسطوانة الوعائیة ؟

  نتیجة ضغط الماء المتدفق من البشرة الى القشرة

 كیف یحدث الضغط الجذري في النبات وما ھي أھمیتھ ؟  
انھ نتیجة انتقال الماء باتجاه واحد من البشرة للقشرة للاسطوانة الوعائیة بالاسموزیة والنقل النشط یسبب 

 ضغط كبیر فیتسبب في دفع الماء داخل الاسطوانة الوعائیة ثم صعودا في أوعیة الخشب 

 : یساعد ذلك في رفع الماء في أوعیة الخشب .الأھمیة 

   ) نقطة الانطلاق لتحرك الماء داخل الجھاز الوعائي في النبات .الضغط الجذري( 

 علل الكائنات المحللة من مثل الفطریات مھمة للغایة للنبات ؟
لأنھا تحرر العناصر العضویة والعناصر المعدنیة من أجسام الكائنات المیتة .ما یجعل ھذه المواد متاحة 

 للامتصاص بواسطة النبات .

(فطر المیكوریزا )فطریات خاصة تعیش في علاقة تكافلیة مع جذور بعض النباتات لتفرز انزیمات 

 لتكسیر المواد العضویة في الترة
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 علل لفطر المیكوریزا (الفطر الجذري ) اھمیة بالغة في التربة للنبات ؟
لأنھ یفرز إنزیمات ھاضمة تساعد في تكسیر المواد العضویة في التربة وتحرر العناصر المعدنیة التي 

 تصبح النباتات قادرة على امتصاصھا .

 علل الضغط الجذري غیر كافي لرفع الماء في أوعیة الخشب ؟
 لأنھ غیر قادر على رفع الماء أكثر من عدة او عشرات الأمتار

 ما ھي القوى او الآلیات التي تعمل على سحب
  الماء صعودا في أوعیة الخشب ؟

 الضغط الجذري  - الخاصیة الشعریة   - النتح  -
 علل یرتفع الماء في الأنابیب الضیقة تلقائیا ؟ما ھو سبب وجود عمود الماء في أوعیة الخشب دون ان ینقطع ؟

بسبب قدرة جزیئات الماء على الالتصاق ببعضھا وقدرتھا على الالتصاق مع جدران الأنبوب( قوة  
 التماسك والتلاصق )

  أو الانابیب الضیقةالنظریة المسؤولة عن تشكل عمود الماء المتواصل في اوعیة الخشب( الشد والتماسك ) 

  ) قوة التجاذب بین جزیئات الماءالتماسك( 

  ) قوة التجاذب بین جزیئات الماء وجدار الانبوب أو جدار وعاء الخشبالتلاصق( 

 علل لا تكفي الخاصة الشعریة لتفسیر كیفیة انتقال الماء من التربة الى الاجزاء العالیة في النبات ؟ 

 لأنھا- لاتخضع لقوة شد وجذب من اعلى  / و لا تخضع لقوة دفع من اسفل

 كیف فسرت نظریة الشد النتحي ارتفاع الماء في أوعیة الخشب في النبات ؟
 عن طریق قوة جھد الماء ( تحرك الماء خارج الأوراق عن طریق الثغور أثناء عملیة التبخر و النتح) 

 وذلك في وجود عمود الماء0تشد وتجذب الماء صعودا خلال أوعیة الخشب من الجذر وحتى من التربة 

 
حیث یوجد انحدار في جھد الماء من الاكبر جھدا في التربة الى الاقل جھدا في الھواء مما یدفع الماء 

 صعودا في اوعیة خشب النبتة نحو الغلاف الجوي
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ان تحرك الماء خارج الاوراق من خلال الثغور خلال عملیة التبخر  ما المقصود بقوة الشد النتحي ؟
 والنتح یشد الماء صعودا خلال الخشب من الجذور والتربة

 یؤدي الى تدني الضغط الاسموزي في ؟ھو اثر زیادة معدل النتح في الطقس الجاف على النبات ما 
 خلایا النبات فتنكمش النباتات وتذبل فتقفل الثغور

  یحفز فتح وغلق الثغور بوجود انحدار في جھد الماء بین الخلایا الحارسة والخلایا المحیطةملاحظة :
 علل وجود انحدار في جھد الماء بین الخلایا الحارسة والخلایا المحیطة ؟

 بما تفسر كیفیة حدوث فتح وغلق الثغور في النبات باستخدام مفھوم جھد الماء ؟

  الى الخلایا الحارسة عبر قنوات خاصة K في وجود الضوء یتم نقل ایونات 

 یقل جھد الماء فیھا فینحدر الماء إلیھا من الخلایا المجاورة لھا -
 عندما یزداد ضغط الامتلاء للخلایا الحارسة تتقوس الخلایا وینفتح الثغر نتیجة شد الجدر الداخلیة -
 في حالة غیاب الضوء یحدث العكس -

 

 ؟ماذا تتوقع أن یحدث عندما تنتقل ایونات البوتاسیوم الى داخل الخلایا الحارسة في أوراق النبات 
 یقل جھد الماء في الخلایا الحارسة فینحدر الماء إلیھا من الخلایا المجاورة لھا -
 عندما یزداد ضغط الامتلاء للخلایا الحارسة تتقوس الخلایا وینفتح الثغر نتیجة شد الجدر الداخلیة -

 ما ھي العوامل التي تؤثر في التحكم في غلق وفتح الثغور في أوراق النبات ؟

 الریاح القویة             - جھد الماء في التربة والغلاف الجوي -
 علل یتأثر غلق وفتح الثغور بجھد الماء في الغلاف الجوي والتربة ؟

 لأنھ عندما یقل جھد الماء ( في الحرارة والریاح القویة / الظروف البیئیة الصعبة ) فیزداد النتح وتخسر
 وعندما توجد كمیة كبیرة من الماء في التربة ففي ھذه الحالة تغلق الثغور لكي لا تذبل وتموت النبتة 0 النبتة ماء 

 وھواء رطب یرتفع معدل النتح بشكل لایؤثر على فقدان النبتة لكمیات كبیرة من الماء
  )  صورة التي ینقل علیھا السكر المنتج خلال عملیة البناء الضوئي السكروز (
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   ) نقل العصارة النیئة ( الماء والمعادن ) أسرع من نقل العصارة الناضجة ( السكریات) في √  ( 
 النبات

 ما المقصود بمنابع السكر  ؟   
  الاماكن التي یخزن  او ینتج فیھا السكر (الأوراق) أویحدث بھا تكسر لجزیئات النشا

 أو تخزن الاماكن التي یستھلك فیھا السكر (الجذور) ما المقصود بمصارف السكر ؟ 
 كیف فسرت نظریة (الفرضیة ) التدفق بالضغط نقل السكریات في اللحاء ؟

- تضخ السكریات بالنقل النشط من المنبع ( الأوراق / أماكن التخزین ) الى الأنابیب الغربالیة بالنقل 
 النشط فیقل جھد الماء في الأنابیب الغربالیة 

     -یدخل الماء للأنابیب بحسب انحدار الجھد المائي في الخشب فیرتفع ضغط الامتلاء في الانابیب 
 الغربالیة      -   یتحرك كل من الماء والسكریات الى اسفل بحسب تدرج التركیز

تنتقل السكریات من الأنابیب الى المصرف ( الجذور / أماكن التخزین ) بالنقل النشط وینصرف الماء   
 من الأنابیب الغربالیة الى الاوعیة الخشبیة بالاسموزیة  

 علل ضرورة أن تكون خلایا الأنابیب الغربالیة حیة ؟
لضخ السكریات الى الانابیب  اللازمة حتى توفر الطاقة اللازمة للنقل النشط ( آلیة نقل السكریات) 

 الغربالیة وخارجھا 
  التدفق بالضغط .في الرسم  الذي أمامك تفسیر لتفسیر لفرضیة

  :اكتب ما یحدث عند الأرقام التالیة 
 خلیة في المنبع ( الأوراق ) : یضخ السكر الى الانبوب الغربالي بالنقل النشط -1

 فیقل جھد الماء بھا ویكون تركیز السكر عالیا
 فیتدفق إلیھا الماء فیرتفع ضغط الامتلاء بھا -2
 یسبب الضغط تدفق العصارة خلال اللحاء  -3
 خلیة في المصرف ( الجذر ) : یضخ السكر الى المصرف لیستھلك السكر -4

 وینصرف الماء الى اوعیة الخشب بالاسموزیة 
 : اكتب الاسم أو المصطلح العلمي )(أ 

 عطي دعامة للخلیة ناتجة عن الضغط  الأسموزي لغشاء الخلیة على جدارھا و یعتمد علي الماء ت)ألیة ضغط الامتلاء(

  ATPألیة ،تضُخ شوارد المعادن من التربة إلى داخل الجذور وتستخدم الطاقة المُختزنة في الـــ  )  النشط النقل(

 ) الیة تعمل علي انتقال الماء من محیط ذي تركیز مائي عال إلى محیط  ذي تركیز مائي مُنخفضالاسموزیة( 

ك الماء داخل الجھاز الوعائيتُ  ) قوي الجذري الضغط(     عتبر نقطة الانطلاق لتحرُّ

  ) مجموعة قوى تتخطّى قوّة الجاذبیة وتشدّ بالماء صعودًا داخل الأنبوبوالتلاصق التماسك(

 ) قوة جُھد الماء الناتجة عن عملیة التبخّر و النتح من خلال ثغُور الورقة تشُد و تجذب الماء صعوُداً النتحي الشد( 
 الي اعلي
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انتقال السكریات على أحسن وجھ من منطقة في النبتة تسُمّى المنبع إلى منطقة تسُمّى  )بالضغط التدفق فرضیة( 
 المصرف . 

  :ضع علامة ( √ ) أو علامة ( × ) أمام كل عبارة من العبارات التالیة (ب ) 
1  )- x ضغط الامتلاء یعُطي دعامة للخلیة الناتجة عن الضغط  الأسموزي لغشاء الخلیة على ( 

  ضغط  الامتلاء على الغذاء. جدارھا  ویعتمد
 ) یتطلب حدوث عملیة الاسموزیة انتقال الماء من محیط ذي تركیز مائي عال إلى  محیط  ذي /-(  2

  . تركیز مائي مُنخفض 
3 )-xتتم   ) تقوم الجذور بتثبیت النباتات في التربة و بامتصاص الماء و المعادن الذائبة في الماء

  بالأسموزیة
تتطلب عملیة النقل النشط للمعادن تأمین غاز الأكسجین إلى خلایا الجذور بكمیةّ كافیة ،  )/ -( 4

 بالإضافة إلى السكریات
ك الماء داخل الجھاز الوعائي ./-( 5   ) یعُتبر الضغط الجذري نقطة الانطلاق لتحرُّ
6 )-x(  . تكفي الخاصیة الشعریة لتفسیر كیفیة انتقال الماء من التربة إلى الأجزاء العالیة في النبات 

7 )-/ (  ً  السكروز ھو الشكل السائد للسكر الذي ینقلھ اللحاء . و یعُتبر نقل ھذا المذاب في اللحاء سریعا

  ) انتقال السكریات على أحسن وجھ بواسطة فرضیة التدفق بالضغط . فالسكریات تنُقل من /-(8
 منطقة في النبتة  تسُمّى المنبع إلى منطقة تسُمّى المصرف
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 :- علل لما یأتي 1س
 لانھ ینشأ نتیجة تدفق الماء بالاسموزیة   - یعتمد ضغط الامتلاء على الماء؟1     

 حیویة اللحاء ضروریة لتوزیع العصارة الناضجة في النباتات؟-2     
 داخل اللحاء وخارجھ لتوفیر الطاقة اللازمة للنقل النشط اللازمة لنقل السكروز       

 ادرس الرسومات التالیة ثم أجب عن المطلوب:
  الشكل یوُضّح انتقال الماء إلى الجذور لتصل إلى الأنسجة الوعائیة- الشكل رقم    ( ا ) 1 

                                                                                                                

 
 

 

حدد   

           التركیب ( ب) يدل الشعیرات ماصة  البیانات على الرسم  التركیب ( أ ) يدل علي 
 الاسموزية ما آلیة نقل الماء ؟      .      البشرة الداخلیةعلي    

   .النقل النشط.ما آلیة نقل المعادن ؟  

    :انتقال السكریات من خلایا المنبع الي خلایا الانابیب الغربالیة المطلوبالشكل یوُضّح انتقال الماء )2(  

    

 

 
 

 

 )( أ

     ( ب )
 )(أ

  )( ب 
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          المنبع            حدد البیانات على الرسم   التركیب ( أ ) يدل علي    
                         المصرفالتركیب ( ب) يدل علي     

 ةمالذي يحدث عندما ينتشر الماء الي داخل خلايا الأنابیب الغر بالي

يرتفع ضغط الماء وتدفق العصارة ( المحلول السكري ) خلال اللحاء وتنتقل  السكريات الي 
 خلايا المصرف

                                                        :  اعلمیا سلیمعلل لكل مما یلي تعلیلا  

 - تماسك حبیبات التربة وعدم تھویتھا قد یؤثر علي نمو النباتات1     

   لامتصاص الأملاح الذائبة من التربة ة        لان الأكسجین يؤمن الطاقة اللازم

 ؟خلال الخشب متواصل عمود إنتاج  على تساعد التي القوّة دون من الماء نقل على الشعري الفعل یساعد- 3    

 المتواصل    الماء عمود تشكلاّن اللتین والتلاصق التماسك بسبب صفتي         .

 صعودًا الماء عمود يتجّه و الشدّ  بسبب  قوى النتح عملیةالنباتا في النقل عملیة النتح - یساعد4
  .       عالیًا ارتفعت مھما الشجرة  قمّة الماء إلى لیصل

 ؟- ینتقل السكریات من خلایا المنبع الي خلایا الأنابیب الغربالیة  بعملیة النقل النشط5 

       لان الضغط  الماء داخل اللحاء اعلي  من خلايا المنبع ولذلك تنتقل المواد السكرية 

 بعملیة النقل النشط       الي خلايا المصرف
           الشد النتحي        الخاصیة الشعریة          وجھ المقارنة

  كفاءة النقل
  اقل كفاءة          

      أكثر كفاءة

   النقل النشط  الاسموزیة   وجھ المقارنة

  الشوارد والغذاء       الماء      المواد المنقولة

      خلایا الجذر       التربة   وجھ المقارنة

       مرتفع       منخفض     تركیز المعادن 

  الممر الخلوي الجماعي      الممر خارج خلوي         وجھ المقارنة

عبر الروابط البلازمیة  عبر الجُدر الخلویة  انتقال الماء  مكان 

      خلایا المصرف   المنبع        خلایا وجھ المقارنة

     خلایا  اللحاء /الجذر     خلایا البناء الضوئي     مكان وجودھا
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  (ب) ماذا تتوقع أن یحدث :

  ؟للغایة منخفضًا التربة فراغات في الماء تركیز كان  - إذا1   

   لا یتم نقل الأملاح المعدنیة الموجودة في التربة وبالتالي لا تحدث الاسموزیة........     

 الغذائیة والموادّ  الماء دافعاً ، الجذر سالباً لخشب ضغطًا یولِّد ؟  الأوراق في النتح عملیة خلال الماء -  فقدان2    
  الخشب الجوفاء نسیج خلال خلایا لأعلى الذائبة

 - تركیز شوارد المعادن في التربة أكبر من تركیز شوارد المعادن داخل خلایا الجذور؟3  .

      تؤُدي ھذه الحالة إلى انتقال الماء من الجُذور إلى التربة بحسب قانون الاسموزیة و ھذا     یشُكّل خطراً    كبیراً 
على حیاة النباتات لذلك تكیفّت الجذور 
الأسطوانة الوعائیة وبالتالي تعود الي خلایا البشرة  نحو والمعادن لا یتم ضخّ الماء    إذا حدث خلل في شریط كا سبر؟ 

- حرمت الأنابیب الغر بالیة من الطاقة وبھا كمیة كبیرة من الماء؟ 5        

                ینتقل الماء الي اوعیة الخشب  وبالتالي یرتفع ضغط الماء ویتوقف توزیع السكر

                 ( ج )  اذكر اھمیة كلا من:-

                                    تقوم الجذور بتثبیت النباتات في التربة و بامتصاص الماء و المعادن الذائبة في الماء) الشعیرات الجذریة 1         ( 

    منع الماء والمعادن من عبور الممرّ خارج الخلوي في طبقة البشرة الداخلیة ،       )   شریط كاسبر: 2       (  

  نقل الماء و الذائبات من الجذر إلى الساق  و الأوراق ، و تدعیم النبات وتقویتھ  )  نسیج الخشب   : 3(         

نقل المواد الغذائیة أوالعصارة الناضجة الناتجة عن عملیة البناء الضوئي من الأوراق      )   نسیج اللحاء :4        (  
 إلى لأجزاء الأخرى من النبات

 )أمام الإجابة الصحیحة :  √   السؤال الثالث(د) اختر الإجابة الصحیحة والأفضل لكل من العبارات التالیة بوضع علامة (

 یتطلب  حدوث عملیة الاسموزیة :في انتقال الماء: )1(
       )    (   جمیع ماسبق.وتستمر تبدأ كي ي (   ) تركیز مائي  منخفض    (   ) الطاقةتركیز مائي عال (  )  

 : بواسطة: ناقلة نشطة ،تضُخ شوارد المعادن) ألیة2      (

    ) النقل النشط        (      )  الاسموزیة           (      )  جمیع ماسبق (      ) الانتشار                    (  

 النباتات في النقل عن المسؤول النسیج )2(

    )  النسیج الوعائي        (      )  جمیع ماسبق(      ) الخشب  (      )  اللحاء   ( 

ك الماء داخل الجھاز الوعائي )  یعتبرا 4(        . نقطة الانطلاق لتحرُّ

      )الضغط الجزري        (      ) الخاصیة الشعریة    (      )  الشد النتحي         (      )  جمیع ماسبق (   
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 )  تركیب شمعي یمنع مرور الماء عبر ممر خارج خلوي ویغلف جدر خلایا البشرة الداخلیة:5   (

   : 

                     ) شریط كاسبر      (      )  جمیع ماسبق(     )  القشرة    (    )  الاسطوانة الوعائیة    (  

 

 

 

 

 

 )2                               التكاثر الجنسي (

 كیف تحدث عملیة التلقیح في نبات كرفس الماء ؟
عندما تصادف الزھرة الذكریة الطافیة منخفضا مائیا تصنعھ الزھرة الأنثویة ( التي تثبت نفسھا بساق 

 مغمورة داخل الماء ) فتنزلق الزھرة المذكرةعلیھا وتغبرھا بحبوب اللقاح
  ) ساق متحورة لھا أوراق وتراكیب أخرى متخصصة من اجل عملیة التكاثرالزھرة( 

 ( / ) الزھرة ھي عضو التكاثر الجنسي في النباتات الزھریة أو مغطاة البذور
 الزھرة الناقصة الزھرة الكاملة وجھ المقارنة

 المفھوم
 تحتوي على التراكیب الذكریة

 والأنثویة والعقیمة معا
 تحتوي على إحدى التراكیب

 الأنثویة او الذكریة فقط

 مثال
 التین والتوت والنخیل المنثور والمشمش والفول

 ما ھي أھمیة التراكیب العقیمة في الزھرة ( الكأس و التویج والتخت ) ؟
 حمایة الأزھار و الأجنة          - جذب الحشرات لإتمام التلقیح

 الوصف / الأھمیة التركیب

 یتكون من سبلات خضراء  -  یحضن التراكیب الاخري ویحمیھا من العوامل الخارجیة الكأس

 التویج
 یتكون من بتلات یختلف لونھا وعددھا  - تساھم في جذب الحشرات لإتمام التلقیح

 الأسدیة
 تتكون من خیط و متك - یقوم بإنتاج حبوب اللقاح التي تحتوي الامشاج الذكریة

 المتاع
 یتكون من میسم وقلم ومبیض           -المیسم لزج لتثبت علیة حبوب اللقاح 
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 القلم یصل بین المیسم والمبیض      - المبیض یحتوي على البویضات

 ( / ) اوراق الكأس والتویج تختلف من زھرة الى اخرى ولكن عددھا في النوع الواحد  ثابت
  ) تركیب في الزھرة تحط علیة حبوب اللقاح وتنبت( المیسم

 لتثبت علیھ حبوب اللقاح      علل المیسم في الازھار یكون لزج ودبق ؟
 الطور المشیجي في النباتات الزھریة یقتصر على تكوین الامشاج ولا ینتج نباتات مستقلة كما في ( / )

 الحزازیات والسرخسیات
 متى یبدأ النشاط الجنسي في المتك ؟ ماذا یحدث في المتك عندما ینشط جنسیا؟

عندما تنقسم الخلایا ثنائیة المجموعة الكروموسومیة انقسام میوزي مكونة اربع جراثیم احادیة وكل نواة جرثومة 
 تنقسم انقسام میتوزي ینتج عنھا نواة توالدیة ونواة انبوبیة

 كیف یتم تكوین حبوب اللقاح في النبات ؟

 تنقسم خلایا معینة  ثنائیة المجموعة
 الكروموسومیة في المتك انقسام میوزي لتنتج أربعة خلایا أحادیة المجموعة الكروموسومیة

 الدقیقة التي تنتج  بالانقسام المیتوزي حبوب لقاح ( التي تشكل النبات المشیجي المذكر )
 تحتوي كل حبة على نواتین انبوبیة وتوالدیة

 ( / ) عند تكوین حبوب اللقاح یحدث انقسام میوزي للخلیة ثنائیة المجموعة الكروموسومیة ثم انقسام 
 میتوزي لأنویة الخلایا الناتجة

 كیف یتم تكوین البویضات في المبیض ؟
 احادیة المجموعة n  ) ) بالانقسام المیوزي لتنتج أربعة خلایا ( 2nتبدأ بعض خلایا البیضة ( 

 الكروموسومیة تزول منھا  ثلاثة وتبقى واحدة ( الجرثومة او البوغ )  
 - تنقسم نواة البوغ  ثلاث انقسامات میتوزیة متتالیة

  ) مرتبة في مجموعات nلتنتج ثمانیة انویة  (
 (تمثل مع السیتوبلازم المحیط بھا النبات المشیجي )

 :( الثمانیة انویة ھي كالتالي )( ثلاثة بالاسفل ملاحظة 

 تتوسطھا خلیة البیضة واثنان مساعدتان)

 ( وثلاثة بالاعلى تسمى الانویة متقابلة الاقطاب ) و (نواتان في المنتصف تسمى نواتان قطبیتان ) 

 ( / ) عند تكوین البویضات یحدث انقسام میوزي للخلیة ثنائیة المجموعة الكروموسومیة ثم ثلاث
 انقسامات میتوزیة لأنویة الخلیة الجرثومیة الانثویة الضخمة 

 من الثمانیة انویة الناتجة عن انقسام نواة مما یتكون النبات المشیجي في النباتات الزھریة المؤنثة ؟
 الجرثومة الانثویة الضخمة والسیتوبلازم المحیط بھذه الانویة
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( / ) تتحلل الانویة الثلاثة بالاعلى والاثنان المساعدتان بعد الاخصاب أما النواتان القطبیتان والخلیة 
 البیضیة  تؤدي دورا في التكاثر

 تتناثر حبوب اللقاح وتنتقل الى المیسم أثناء عملیة التلقیحماذا یحدث عندما ینضج المتك وینفجر غلافھ ؟ 

 قارن بین التلقیح الذاتي والتلقیح الخلطي بحسب الجدول التالي .
 

 التلقیح الخلطي التلقیح الذاتي وجھ المقارنة

 المفھوم
انتقال حبوب اللقاح من متك 

 الزھرة الى میسمھا
 انتقال حبوب اللقاح من متك الزھرة

 الى میسم زھرة أخرى من نفس النوع

 ( / ) التلقیح الخلطي ھو الاكثر انتشارا

 

 ماذا یحدث بعد أن تلتصق حبوب اللقاح على میسم الزھرة اللزج والدبق ؟

 تنبت حبة اللقاح مكونة أنبوبة لقاح تمتد عبر القلم ثم الى المبیض حاملة معھا النواتین(الأنبوبیة و التوالدیة )

 تزول النواة الأنبوبیة بعد أن تكون أنبوبة اللقاح -
  ) بعد ان یستطیل شكلھماnالنواة التوالدیة تنقسم میتوزیا لتعطي نواتین ذكریتین ( -
 تتحد إحدى النواتین الذكریتین مع نواة البیضة مكونة الزیجوت الذي ینقسم میتوزیا لیكون الجنین -
 ) (3nتتحد النواة الذكریة الاخري مع النواتین القطبیتین لتكوین سویداء البذرة أو الاندوسبیرم  -

 لادخار الغذاء للجنین ومنھا یتكون النبات الجرثومي
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 علل یوصف الإخصاب في النباتات الزھریة بالإخصاب المزدوج ؟
  )nلأن النواة التوالدیة تنقسم میتوزیا لتعطي نواتین ذكریتین ( -
 تتحد إحداھا مع نواة البیضة مكونة الزیجوت الذي ینقسم لیكون الجنین -
  ) لادخار الغذاء (3nتتحد النواة الاخري مع النواتین القطبیتین لتكون الاندوسبیرم  -

 ومنھا یتكون النبات الجرثومي 
لأنھا تكونت من اتحاد ثلاثة انویة  ) ؟ 3nعلل نواة الاندوسبیرم ثلاثیة المجموعة الكروموسومیة (

 احادیة ھي النواة الذكریة والنواتان القطبیتان

 یتحول الى غلاف البذرةماذا یحدث لجدار البویضة بعد الاخصاب  ؟ 

 ( / ) لا یحدث الاخصاب المزدوج الا في مغطاة البذور

  عند أكتمال عملیة الاخصابمتى یبدأ الطور الجرثومي للنبات  ؟

 من البیضة بعد عملیة الاخصاب مما یتكون النبات الجرثومي في النباتات الزھریة ؟ 
 ما ھي أھمیة الأجزاء الاخري من المبیض و الأنسجة المحیطة التي لا تشترك في عملیة الإخصاب ؟

 تتحول الى ثمرة  تغلف البذرة او البذور المتكونة
 النبات الجرثومي النبات المشیجي    وجھ المقارنة

مكوناتة في النبتات 
 الزھریة

 من الانویة الثمانیة والسیتوبلازم المحیط بھا  المؤنث
  من حبة اللقاح الناضجةالمذكر

 من المبیض بعد عملیة الأخصاب

 بعضھا خفیفة الوزن / بعضھا لھا خطافات تثبتھا بجسم الحیوان كیف تتلائم البذور لعملیة الانتشار؟ 

 كما ان بعضھا لا یھضم  ویوجد في ثمار تنتشر مع براز الحیوان الذي یأكلھا

  مراحل الإنبات في بذرة نبات ذوات فلقتین ما ھي مراحل الإنبات في بذرة نبات ذوات الفلقتین ؟
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 تتبع ما یحدث للبذرة اثناء عملیة النمو ؟

ینمو الجنین معتمد على الطاقة في الغذاء المدخر بالبذرة ویمزق غلاف البذرة ویكون جذیر وسویقة 
 جنینیة او تحت فلقیة

 ینمو الجذیر لأاسفل وتنمو السویقة لأعلى وتكون منحنیة ثم تستقیم وتحمل معھا الفلقتین والریشة
 تتعرض الریشة للضوء وتضمحل الفلقتان وتسقط / تخضر الریشة ویتمیز فیھا الساق والاوراق

یتفرع الجذیر ویتحول الى مجموع جذري / تستقیم السویقة بعد ان كانت منحنیة وتنفرج الورقتان 

 فتتعرض الریشة للضوء والھواء اما الفلقتان تضمحل وتسقط بعد ان یستنفذ كل ما فیھا من غذاء

 لأن الفلقتین تظھران في الھواء فوق سطح التربة یوصف الانبات في ذوات الفلقتین بالانبات الھوائي ؟

_ توفر الأكسجین .    3_ درجة الحرارة .  2 مدى توفر الماء .1ما ھي العوامل التي تؤثر في عملیة الإنبات ؟
 ._ الضوء 4

 علل الماء یؤثر في عملیة الانبات ؟
 لانھ ینشط الانزیمات التي تحول النشا الى سكر في البذرة الذي یعتبر المصدر الاساسي للطاقة لنمو الجنین

 علل الاكسیجین یؤثر في عملیة الانبات ؟
 لان في البذور النابتة یحدث التنفس بمعدل سریع وبخاصة في المراحل الاولى وھذا یتوقف على نوع الغذاء المدخر

           لانھ یتمیز بالدفء ما یدفع العدید من البذور الكامنة لأن تنبتعلل توجد وفرة من النمو النباتي اثناء فصل الربیع ؟

 علل ( لا یحتاج إنبات بعض البذور إلى الضوء ) ؟
 لأن الضوء یعیق عملیة الإنبات عند مثل ھذه البذور .

   علل ( ضرورة زراعة البذور على عمق من التربة حتى تنبت ) ؟
 علل یجب اخفاء بذور الحمص والفاصولیا في التربة لكي تنبت ؟

لأن تعرض ھذه البذور للضوء یعیق عملیة الإنبات ویساعدھا انھا تحتوي على كمیة كبیرة من الغذاء 

 تكفي للانبات على عمق من التربة

  علل ( لابد من زراعة بعض البذور بالقرب من سطح التربة حتى تنبت ) ؟
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 علل بذور الخس والجزر والتبغ تنثر على وجھ التراب عند زراعتھا لكي تنبت ؟
 لأن ھذه البذور تحتوي على كمیة قلیلة من الغذاء تكفي لإنبات البذور لفترة زمنیة قصیرة  فلابد أن تقوم 

 بعملیة الإنبات بسرعة حتى تحصل على الضوء اللازم لعملیة البناء الضوئي

تضمرالفلقات  وتتساقط لنفاذ ما ماذا یحدث للفلقتین والریشة  في البذورعندما تنمو السویقة الى اعلى ؟ 

 بھا من غذاء اما الریشة تخضر وتكون الاوراق لكي تقوم بالبناء الضوئي

  واتبع السیئة الحسنة تمحھا وخالق الناس بخلق حسن )0( اتقى الله حیثما كنت 

 

 السؤال الاول اكتب المصطلح العلمي  لكل مما یلي : ـ

 ) ساق متحورة لھا اوراق وتراكیب متخصصة في التكاثر .الزھرة- (1

   ) زھرة تحتوي على التراكیب الذكریة والانثویة معا .( زھرة كاملة -2

  ) زھرة تحتوي على التراكیب الذكریة او الانثویة فقط .زھرة ناقصة- (3

 ) تركیب وظیفتھا حمایة الازھار وجذب الحشرات اثناء التلقیح .التویج- (4

 ) محیط خارجي للزھرة یتكون من اوراق خضراء تسمى السبلات .الكأس- (5

 ) تركیب یتكون من اوراق ملونة تسمى البتلات .التویج- (6

  تركیب یتكون من خیوط ومتك تسمى الاسدیة .الطلع)- (7

 ) تركیب یتكون من المیسم والقلم والمبیض .المتاع- (8

 ) انتقال حبوب اللقاح من المتك الى میسم الزھرة نفسھا .تلقیح ذاتي- (9

 ) انتقال حبوب اللقاح من متك زھرة الى میسم زھرة اخرى .تلقیح خلطي-(10

 )اندماج الخلیة الذكریة مع الخلیة البیضة لتكوین الزیجوت .الاخصاب- (11
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 ) نسیج ثلاثي المجموعة الكروموسومیة یحیط بالجنین .الاندوسبیرم- (12

 ) ظھور الفلقتین في الھواء فوق سطح التربة اثناء الانبات .انبات ھوائي- (13

 السؤال الثاني : ضع علامة صح امام العبارة الصحیحة وخطأ امام العبارة الغیر صحیحة 

 - الزھرة الناقصة تحتوي على جمیع التراكیب الانثویة والذكریة معا              (    خطأ     )1

 - تقوم التراكیب العقیمة بحمایة الزھرة  وجذب الحشرات من اجل التلقیح .      (      صح   )2

 - ینتج عن الانقسام المیوزي للجرثومة الانثویة ثمانیة خلایا احادیة المجموعة الكروموسومیة(خطأ    )3

 - المسؤول عن نمو انبوب اللقاح ھو النواة التوالدیة .                       (        خطأ  )4

 - یحدث نمو النباتات في حال عدم توفر الاكسیجین .                          (       خطأ  )5

 - تختفي الانویة الخمسة في البویضة بعد حدوث التلقیح .                     (    خطأ   )6

 السؤال الثالث: اذكر اھمیھ كل من :

  :         جذب الحشرات لاتمام عملیة التلقیح .            البتلات- 1

 :  حمایة الازھار والاجنة النامیة وجذب الحشرات للتلقیح .التراكیب العقیمة- 2  

  :     انتاج حبوب اللقاح .المتك- 2

 :    مسؤول عن نمو انبوبة اللقاح .النواة الانبوبیة- 4

  :    تنقسم الى نواتین تخصبان البویضة والنواتین القطبیتین .النواة التوالدیة- 5

  تخزین المواد الغذائیة في البذور .الاندوسبرم :- 6

      ینشط الانزیمات التي تحول النشا الى سكر لاعطاء الجنین الطاقة .الماء في الانبات :- 7

    لحدوث عملیة التنفس واكسدة الغذاء .الاكسیجین للانبات :- 8
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  :    تحتاجھ البذورصغیرة الحجم للنمو .الضوء للانبات- 9

 السؤال الرابع :قارن بین كل مما یلي :ـ

 الزھرة الناقصة  الزھرة الكاملة  وجھ المقارنھ
            

 التركیب 
  ذكریة اوتراكیب انثویة  تراكیب انثویة وذكریة 

 التین او التوت  المشمش او المنتور  امثلھ
 التویج  الكأس  

 اوراق ملونة تسمى بتلات اوراق خضراءتسمى سبلات  التركیب 
                  جذب الحشرات للتلقیح  حمایة التراكیب الزھریة  الوظیفة 

 الطلع  
 

 المتاع 

 مبیض وقلم ومیسم  متك وخیط التركیب 

 انتاج حبوب اللقاح  الوظیفة
 

 انتاج البویضات 

 النواة التوالدیة            النواة الانبوبیة  
 الاخصاب المزدوج  نمو انبوب اللقاح الوظیفة

 الانبات الارضي الانبات الھوائي 
 تبقى تحت سطح الارض  تظھر فوق سطح الارض  ظھور الفلقات 

 
    اذكر الملائمھ الوظیفیھ لكل من و: ـ 

   اوراقھ ملونة لجذب الحشرات للتلقیح التویج:- 1

 :  یكون لزج من اجل التصاق حبوب الللقاح.المیسم -  2

 :لھا اوراق وتراكیب متخصصة للتكاثر .الزھرة- 3

 :  تحتوي نسیج مغذي للجنین وخفیفة الوزن  وخطافات من اجل الانتشار بواسطة الریاح البذور - 4

   علل لما یاتي :

  .  لأن الزھرة اما بھا طلع فقط أو متاع فقطزھرة نبات التین والتوت ناقصة- 1

  .   لان الزھرة تحتوي على التراكیب الذكریة والانثویة زھرة نبات المنثور والمشمش كاملة- 2
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  .  لانھا تحتوي تراكیب متخصصة لعملیة التكاثر .         الزھرة عضو التكاثر في النبات- 3

       من اجل التصاق حبوب اللقاح التي تنقل الیھ .- لمیسم الزھرة ملمس لزج .4

      لتثبتھا باجسام الحیوانات التي تنقلھا  لتساعد على انتشارھاوجود خطافات بالبذور .- 5

 7 .    ینشط الانزیمات التي تحول النشا الى سكر لانتاج الطاقة للجنین .الماء مھم للانبات- 6

 لانھ یتمیز بالدفء مما یدفع البذور الكامنة للانبات  .- وجود وفرة كبیرة من النمو النباتي اثناء فصل الربیع7

  . لانھ مھم للتنفس واكسدة المادة الغذائیة لانتاج الطاقة اللازمة للجنین.الاكسجین مھم للانبات- 8

  . لانھا صغیرة الحجم وتحتوي على مواد مخزنة قلیلة .تحتاج بذور الخس والجزر الى الضوء- 9

 لكي لا تتعرض للضوء لانھ یعیق الانبات . .عند زراعة بذور الحمص والفاصولیاء یجب اخفاؤھا بالتربة- 10

 :ماذا تتوقع ان یحدث :

  الانقسام المیوزي لخلیة المتك ثنائیة المجموعة الكروموسومیة  .– 1

    ....تتكون اربع خلایا احادیة المجموعةالكروموسومیة ( جراثیم ) تتحول الى حبوب لقاح بعدانقسام میتوزي 
 للنواة.

 - تعرض نواة  الجرثومة الانثویة  الضخمة لثلاث انقسامات میتوزیة .2

 ...... ینتج ثمانیة انویة احادیة المجموعةالكروموسومیة    

      .....تلقیح ذاتي ...انتقال حبوب اللقاح من متك زھرة الى میسم نفس الزھرة .- 3

  .    .....تلقیح خلطي ...- انتقال حبوب اللقاح من متك زھرة الى میسم زھرة اخرى4

  .      .......تتكون الزیجوت الذي ینقسم ویكون الجنین....اتحاد احدى النواتین الذكریتین مع الخلیة البیضیة- 5

 ...یتكون نسیج الاندوسبرم ( السویداء ) لیخزن غذاء اتحاد احدى النواتین الذكریتین مع النواتین القطبیتین- 6
 الجنین

  ....تنبت البذرة ( الجنین ) الى جذور وساق واوراق ....عندما تكون الظروف البیئیة مناسبة لنمو البذور- 7

     ...... انبات ھوائي ....عندما تظھر الفلقتین في الھواء فوق سطح التریة .- 8

                                                       :ضع المسمیات المناسبة على الاشكال التالیة  السؤال الثامن 
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 اولا - الشكل التالي یمثل تركیب الزھرة

 -    المیسم .           2-    القلم..       1

 -    البتلات .4-    المتك.        3

 -.    المبیض .5

  ثانیا -الشكل التالي یمثل تركیب البویضة:

 -.  الانویة متقابلة الاقطاب   .1

 -   النواتین القطبیتین ..2

 -  خلیتان مساعدتان . 3

  -   نواة انبوبیة .1 الشكل یمثل الامشاج المذكرة والمؤنثة :–ثالثا 

  -  نواة توالدیة .2

 

 

 السؤال الثامن ادرس الاشكال التالیة واجب عن ممایلي :

 أ- ما اسم ھذه المرحلة  ....نمو الانبوب اللقاح ...

  ب-ما ھو نوع الانقسام في كل من 

  -...انقسام میوزي ...1

 -..انقسام میتوزي ...2

 
 النبات الجرثومي النبات المشیجي المؤنث النبات المشیجي المذكر

 تركیبھ في النبات الزھري
من الثمانیة انویة بالبویضة  من حبة لقاح ناضجة

 والسیتوبلازم المحیط
 من البویضة المخصبة
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  )( اللھم آمن روعاتي واغفر ذلاتي واقبل توبتي وأغسل حوبتي
  )- الوراثة المندلیة-( 

 ( / ) یحدد مقدارخجل الاطفال الى حد ما بعلم الوراثة ویقل بالوصول لسن الرشد
 ؟ لینقل الصفات الى النسل لكي ینمو الى النوع نفسةما ھي أھمیة تكاثر الكائنات الحیة لعلم الوراثة 

  / تنتقل الصفات الوراثیة من الآباء إلى الأبناء عن طریق الكروموسومات .أكمل
 علل افتراض العلماء القدامى ان صفات الاباء تمتزج في الابناء یعد افتراض خاطيء ؟

 لان ھذا الفرض لم یقدم تفسیر عن ظھور صفات لدي بعض الابناء لم تكن ظاھرة في الاباء
 ما ھي اھمیة الانقسام المیوزي لعملیة التكاثر الجنسي ؟

 یجعل الابناء یستقبلون نصف عدد الكروموسومات من احد الابوین والنصف الاخر من الوالد الاخر
 :   ھي الصفات التي یمكن أن تنتقل من الآباء إلى الأبناء من جیل إلى جیل . الصفات الوراثیة

 : الدراسة العلمیة لانتقال الصفات الموروثة . علم الوراثة
       ) عالم یعد مؤسس علم الوراثة الحدیث .مندل(    

  ما ھي ممیزات تجارب مندل عن تجارب الذین سبقوه في علم الوراثة ؟
 _ دراسة كل صفة على حده . - استخدام أعداد كبیرة من النباتات .

 _ استخدام الاحتمالات و الإحصاء الریاضي في تفسیر النتائج .
 علل / كان مندل موفقا في اختیاره النبات البازلاء ؟

 لأن نبات البازلاء یتمیز بـ 
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 _ تركیب الزھرة ( خناث ) یسمح بالتلقیح الذاتي امكانیة التلقیح الخلطي1
  _ قصر دورة حیاه النبات .3_ یحمل النبات أزواج من الصفات المتضادة        .2

 من السھل حدوث التلقیح الذاتي في نبات البازلاء ( ماھي العوامل التي تساعد على ذلك ؟)
 یمكن تغطیة الازھار بكیس – وجود التویج الذي یحیط بالاعضاء التناسلیة تماما –-ان الازھار خناث 

 من الورق
 علل / سھولة أجراء تلقیح خلطي في نبات البازلاء ؟

لأنھ یمكن ذلك عن طریق نزع المتك قبل النضج ثم أحاطتھا بكیس إلى أن تنقل إلیھا حبوب اللقاح 
 بطریقة صناعیة في الوقت المناسب

  ؟ما ھي أھمیة وجود عدة صفات متضادة في نبات البازلاء لتجارب مندل
  لیسھل على مندل ملاحظة نتائج تجاربة.

 ما أھمیة قصر دورة حیاة نبات البازلاء في تجارب مندل ؟
 ان ذلك یسمح بتكرار زراعة النبات من ثلاث الى اربع مرات على مدار العام الواحد  

 علل / ترك النباتات تتلقح ذاتیا عدة مرات في تجربة مندل ؟
 للتأكد من نقاء الصفات موضع الدراسة . 

 قبل النضج وتغطیة الزھرة  بإزالة متك الزھرة ؟:كیف یمكن منع حدوث التلقیح الذاتي في البازلاءس
 بكیس من الورق الى ان یتم نقل حبوب اللقاح الیھا

  ) الصفات التي تماثل صفات الاباء دائماالصفات النقیة(
 ما ھي توقعات مندل عندما اجرى تلقیح بین نباتات بازلاء طویلة واخرى قصیرة نقیة قبل ان یجري التزاوج؟ 

 توقع ان یحصل على نباتات طویلة واخرى قصیرة / ولكنھ حصل على نباتات جمیعھا طویلة
 انھ حصل على نباتات طویلة واخرى ما الذي ادھش مندل عندما ترك النباتات الناتجة تتلقح ذاتیا ؟

  )1 : 3قصیرة بنسبة ( 
 الملاحظة ( الناتجة ) تجربة مندل

  قصیر نقي من البازلاء x نبات طویل نقي 

 f1       تلقیح  ذاتي لأفراد 

 % نباتات طویلة 100      
  ) سائد : متنحي 1:3ظھور الصفتین المتقابلتین بنسبة (
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 )F1 . رمز یدل على الأبناء و ھم أفراد الجیل الأول (  
 )F2. رمز یدل على الأبناء و ھم أفراد الجیل التأني (  
 ) الصفة التي یحملھا أحد الأبوین و تظھر في جمیع أفراد الجیل الأول . الصفة السائدة( 
  ) الصفة التي یحملھا أحد الأبوین و لا تظھر في جمیع أفراد الجیل الأول .الصفة المتنحیة( 

P1       اباء الجیل الاول G1امشاج اباء الجیل الاول  
P2       اباء الجیل الثاني G2 امشاج اباء الجیل الثاني  
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 (  استنتاجات مندل وتفسیراتھ )
 الجینات .أكمل / تعرف العوامل الوراثیة التي افترضھا مندل حالیا بـ  

  ) أجزاء من الكروموسومات مسئولة عن أظھار الصفات الوراثیة . الجینات(
 بم فسر مندل ظھور أحد الصفتین المتضادتین و اختفاء الأخرى ؟

فسر على أساس ان الصفة الوراثیة یحكمھا عاملان وراثیات ینعزل أحدھما عن الأخر عند تكوین 
 الأمشاج حیث أن الصفة التي تظھر تكون جیناتھا سائدة و التي لا تظھر تكون جیناتھا منتحیة

 علل افترض مندل انھ لابد من وجود شكلین على الاقل لكل عامل من العوامل الوراثیة( الجینات ) ؟
  بسبب وجود مظھرین  لكل صفة وراثیة ( لون البذرة مثلا لھ شكلان اصفر واخضر )

 : ھو الألیل الذي یظھر تأثیره عندما یجتمع الألیلان . الألیل السائد
 : ھو الألیل الذي لا یظھر تأثیره عندما یجتمع مع الألیل السائد . الألیل المتنحي
  ). (rr ,RR: الصفة التي یكون ألیلاتھا متماثلة  الصفة النقیة

    Rr .  Tt      Bb متماثلة ا:الصفة التي لا تكون ألیلاتھ الصفة الھجین

 ) : الصفة التي یجتمع فیھا الجین السائد مع الجین المتنحي . الصفة الھجین( 

 الزھرة الطرفیة الزھرة الإبطیة وجھ المقارنة

 متنحیة سائدة الصفة الوراثیة
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 مسالة : -
  . وضح ذلك على أسس وراثیة ؟     F1,F2ما ھو ناتج تلقیح نبات بازلاء أصفر البذور مع آخر أخضر البذور نقیین في 

                                        الحل   

            اصفر البذور       اخضر البذور 

                                                                 yy  YY 

y  y   
Yy Yy  Y 
Yy Yy Y 

 وعندما نترك افراد الجیل الاول تتلقح ذاتیا

Yy    اصفر    x      Yyاصفر   

 الصفة الھجینیة الصفة النقیة وجھ المقارنة

 غیر متماثلة متماثلة الألیلات

 جین قصر الساق جین طول الساق وجھ المقارنة

 T t الرمز
 ظھور الصفة المتنحیة ظھور الصفة السائدة وجھ المقارنة

 %25 %75 الجیل الثاني

 الزھرة البنفسجیة الزھرة البیضاء وجھ المقارنة

 سائدة متنحیة نوع الصفة الوراثیة

 Y y 
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Y         Y             y        Y 

 % اخضر25% اصفر : 75 

 

حدث تلقیح بین نباتین من البازلاء كلاھما یحمل بذورملساء فكانت النباتات الناتجة عن ھذا  مسألة
 كیف تفسر النتیجة السابقة على أسس 1:3التزاوج تحمل بذور ملساء وأخرى تحمل بذور مجعدة بنسبة 

                                                         ملساء        ×  ملساء.وراثیة

P1                                    A a       ×        A a 
 
 

            G1           A         a         A       a     
 
 

         1            AA        Aa            Aa          aa    
    % بذور ملساء75% بذورمجعدة                   25

  (لا تستخدم فمك الا لشیئین ( الابتسامھ لحل المشكلات والصمت لتجاوز المشكلات )
 

 فسرتم تھجین نباتات بازلاء لھا ازھار بنفسجیة معا فكانت الافراد الناتجة بعضھا بنفسجي والبعض ابیضمسائل : 
 الحل

 بما ان البنفسجي سائد ولكن نتج عنھ ابیض متنحي فیكن البنفسجي ھجین
 
 
 
 

  ھل یمكن ان یكون عاملا الصفة المتنحیة غیر متماثلان ؟ ولماذا ؟
  لان الصفة المتنحیة معیار للنقاوة أو ( لأن الالیل المتنحي لایظھر تأثیره في وجود الیل سائد )–   لا 

 اشرح الفرق بین الصفة الوراثیة السائدة والصفة الوراثیة المتنحیة وفقا لتجارب مندل ؟
 لو كانت الصفة السائدة والمتنحیة متواجدتان معا فان الصفة السائدة تحجب تأثیر الصفة المتنحیة

 النتیجة التي تتوقعھا من تجارب مندل لتلقیح نبات بازلاء نقي ازھاره ابطیة الموضع مع نبات بازلاءما 
    ستظھر جمیع نباتات الجیل الاول جمیعھا ابطیة الازھار؟نقي ازھاره طرفیة الموضع 

Y YY Yy 
Y Yy Yy 
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 علل فوجيء مندل باختفاء صفة احد الابوین في الجیل الاول من تجاربة ؟
 لانھ باجتماع الیل الصفة السائدة والیل الصفة المتنحیة یظھر تاثیر الالیل السائد ویختفي تاثیر الالیل المتنحي

 حدث تلقیح بین نباتین من البازلاء أحدھما طویل الساق والآخر قصیر فنتج عن ھذا التزاوج مسألة :
  كیف تفسر النتیجة السابقة على أسس وراثیة.1:1نباتات  قصیرة الساق وأخرى طویلة الساق بنسبة 

 الحل                                               طویل    ×          قصیر
P1             tt          ×              Tt                          

 
                G1                 t          t                T         t            
 
 

                F1           Tt        Tt               tt           tt 
      1                :             1% طویل     50   % قصیر50                         

 
 

 ( مباديء علم الوراثة )
ساعدت في مشاھدة الكروموسومات والتغیرات التي تحدث ما ھي أھمیة اكتشاف تقنیة صبغ الانسجة ؟ 

 فیھا اثناء الانقسام المیوزي والمیتوزي

  نظریة تقر بأن مادة الوراثة محمولة بوساطة الجینات الموجودة على الكروموسومات .( النظریة الكروموسومیة)

     ) عالم وضع النظریة الكروموسومیة في الوراثة . ساتون(    

 ( /) سلوك الصفات عند انتقالھا من جیل لجیل یرجع الى سلوك الكروموسومات وما تحملھ من جینات
              ھي عبارة عن أشكال مختلفة للجینات) الألیلات(
              ھي عبارة عن أشكال مختلفة للجینات) الألیلات(

 أو أن یكون الجینان مختلفین الفرد نقي أو متشابة اللاقحةجیني الصفة الوراثیة قد یكونا متماثلین فیكون 
   خلیطا أو متباین اللاقحة(أحدھما للصفة السائدة و الآخر للصفة المتنحیة) فیكون الفرد 

 ) مصطلح یطلق على الصفة التي تظھر على الفرد .              التركیب الظاھري( 
 ) تماثل أو عدم تماثل الالیلات التي تتحكم في الصفة الوراثیة  التركیب الجیني( 
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 ( الانسان لیس بما یملكھ  ولكن بما یمنحھ للأخرین)
 
 
 

 قوانین مندل
 الصفات غیر المندلیة الصفات المندلیة 

 المفھوم 
 الصفات التي لا تورث طبقا لقوانین مندل الصفات االتي تورث طبقا لقوانین مندل

 امثلة
توارث طول الساق ولون الازھار في نبات 

 البازلاء
توارث لون الازھار في زھرة نبات حنك 

 السبع وتوارث لون البشرة في الانسان
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  المیوزي الثانيما مرحلة الأنقسام المیوزي التي تتفق مع قانون مندل للأنعزال ؟ 
 

 قوانین مندل
 ) قانون الإنعزال (القانون الأول :

  الانقسامینفصل كل زوج من الجینات بعضھما عن بعض أثناء 
المیوزي بحیث یحتوي نصف عدد الأمشاج الناتجة على نصف  

  الجینات بینما یحتوي النصف الآخر على النصف الثاني من الجینات
مربعات لتنظیم المعلومات الوراثیة    )مربعات بانت (

 .  النتائج المتوقعة في التجارب و لیس النتائج نفسھاحيض لتو
لتنظیم المعلومات الوراثیة  تستخدمما ھي أھمیة مربعات بانت ؟ 

  التوقع بنتائج التھجین–  النتائج المتوقعة في التجاربحيض لتو
 تسھل التوقع بالتراكیب الجینیة والتراكیب الظاھریة المحتملة للأبناء

 
 

             ( الوسادة تحمل رأس الغني والفقیر والحارس والامیر ولا ینام علیھ بعمق الا مرتاح الضمیر)

 التوقع بوراثة صفة واحدة
     استخدام مربعات بانت لدراسة صفة واحدة دون النظر الى باقي الصفات)التھجین الأحادي( 
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 التوقع بتوارث صفتین 
  ) ھو التوقع بتوارث صفتین معا  في وقت واحدالتلقیح الثنائي( 

  : القانون الثاني لمندل
 تنفصل ازواج الجینات بعضھا عن بعض في الامشاج عشوائیا ومستقلة كل منھا عن الآخر     

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ماذا تتوقع ان یحدث عند تلقیح ذاتي لنباتات بازلاء بذورة صفراءاللون  مستدیرة الشكل ؟
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

حدث تزاوج بین ببغاء لون جسمة أخضر و لون رأسة أصفر نقي للصفتین و ببغاء لون جسمة أزرق و  : مسألة
 رأسة أبیض نقي للصفتین فجاء لون أجسام جمیع الطیور في الجیل الأول أخضر و لون رؤوسھا أصفر 

 أكتب رموزا للجینات المناسبة  )1

  للصفة السائدة H و لون الرأس یعطى الرمز Bلون الجسم یعطى الرمز 
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 ما ھي الصفات السائدة ؟ علل إجابتك  )2

 الصفات السائدة ھي : لون الجسم أخضر و لون الرأس أصفر 

حدد التراكیب الجینیة لكل فرد من أفراد جیل الآباء و أفراد الجیل الأول   )3

 
 

 ؟ وضح بأستخدام مربع بانت ما ھو ناتج التلقیح الذاتي لأفراد الجیل الاول ؟
                  BbHh           X   BbHh 

Bh    bH         Bh    BH    

BBHh BbHH BBHh BBHH BH     

    Bh      

    bH    

    Bh    

 9:3:3:1               نسة 
 مسألة :
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 القانون الثالث : قانون السیادة 
 الألیل السائد یظھر تأثیرة  أماالألیل المتنحي فیختفي تأثیرة في الفرد الھجین, الا اذا اجتمع 

 ھذان الالیلان المتنحیان معا
الألیل السائد یظھر  لأن في الفرد الھجین فأنعلل التركیب الجیني للصفة المتنحیة یكون نقي دائما ؟ 

 تأثیرة والألیل المتنحي یختفي تأثیرة في الفرد الھجین, الا اذا اجتمع ھذان الالیلان المتنحیان معا
الألیل السائد   لأن في الفرد الھجین فأنعلل التركیب الجیني للصفة السائدة قد یكون نقي او ھجین ؟

 یظھر تأثیرة والألیل المتنحي یختفي تأثیرة في الفرد الھجین, الا اذا اجتمع ھذان الالیلان المتنحیان معا
 
 
 

                                          التلقیح الاختباري

 ) (  التلقیح الإختباري إجراء تمكن بھ العلماء من التمییز بین الفرد السائد النقي و الھجین

 كیف یمكن التمییز بین الفرد الذي یحمل الصفة بحالة نقیة والفرد الذي یحمل الصفة بالحالة الھجین؟

 عن طریق التلقیح الخلطي مع الفرد الذي یحمل الصفة المقابلة المتنحیة فیكون ھناك احتمالین ھما 

 اذا ظھرت جمیع الابناء تحمل الصفة السائدة كان الفرد موضع الاختبار سائد نقي

 اذا ظھرت بعض الابناء تحمل الصفة السائدة وبعضھا یحمل الصفة المقابلة المتنحیة كان الفرد ھجین

. ؟تستخدم الصفة المتنحیة في إجراء التلقیح الإختباري علل 

 لأنھ الصفة المتنحیة لھا إحتمال واحد فقط و ھو أن تكون نقیة  

 لمعرف التركیب الجیني للفرد السائد ھل ھو ھجین ام نقيما ھي أھمیة التلقیح الاختباري ؟ 
 استخدم التلقیح الاختباري لمعرفة اذا كانت البذور الصفراء نقیة ام ھجین ؟
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قام باحث بأجراء تلقیح بین نبات بازلاء ابیض الازھار مع نباتین ازھارھما بنفسجیة الاول  مسألة :
اعطى نباتات جمیعھا بنفسجیة والاخر اعطى نباتات بعضھا بنفسجیة والاخرى بیضاء كیف تفسر ذلك 

 على اسس وراثیة ؟                                 الحل 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أكتب المصطلح العلمي المناسب

 )(النظریة الكروموسومیة  واسطة الجینات الموجودة على الكروموسوماتبمادة الوراثة محمولة 

  لأنھ یستخدم لدراسة توارث صفة وراثیة واحدة  الاسم ؟یعرف التھجین الأحادي بھذا - 1 علل 

 -ازھار نبات البازلاء خناث ویتم التلقیح فیھا ذاتي ؟2

 لأن بتلات التویج تحیط بأعضائھا التناسلیة تماما لذلك یكون التلقیح فیھا ذاتي

 -یمكن احداث التلقیح الخلطي بسھولة في أزھار نبات البازلاء ؟3
 عن طریق  نزع المتك قبل نضوجھ ثم احاطتھ بكیس من الورق وتنقل الیھ حبوب اللقاح بطریقة صناعیة

  لأن احتمال التركیب الجیني ھو نقي أو ھجین-للطراز الظاھري للصفة السائدة نمطان للطراز الجیني ؟4

 توقعات وراثیة لا تخضع لقوانین مندل

 ( السیادة الوسطیة )
 ما سبب تسمیة الصفات غیر المتدلیھ ؟  
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 لانھا تخضع في توارثھا لآلیات أخرى غیر السیادة التامة مثل السیادة الوسطیة 
 ما المقود بالسیادة الوسطیة ؟

  ) ان الفرد الھجین لدیھ صفة لا تشبھ تماما الصفة الموجودة لدى أي من الأبوینالسیادة الوسطیة( 

  ) حالة وراثیة یظھر التركیب الظاھري للفرد الھجین التأثیرات لأكثر من ألیل واحدالسیادة الوسطیة(

 والسیادة المشتركة  السیادة غیر التامةھناك نوعان من السیادة الوسطیة ھما : 

 نوع من السیادة تظھر عندما یظھر كل من الیلي الابوین تأثره كاملا ویكون ( السیادة غیر التامة )

 التركیب الظاھري للجیل الاول  وسطیا بین التركیبین الظاھریین للأبوین

  علل توارث لون الازھار في نبات حنك السبع سیادة غیر تامة ؟

كل من الیلي الابوین یظھر تأثره كاملا ویكون التركیب الظاھري للجیل الاول  وسطیا بین لأن 

 التركیبین الظاھریین للأبوین

   : توارث لون الازھار في نبات حنك السبع (احمر مع ابیض ینتج قرنفلي )مثال

 

 

 

 

 
  

 
 
 
 

 وتوارث لون الریش في الدجاج الاندلسي  ( اسود مع ابیض ینتج رمادي )
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 السیادة المشركة 
نوع من السیادة یظھر تأثیر الألیلین الموجودین في الفرد الھجین كاملا ومنفصلا كما ھو في فصائل الدم 

AB عند تزاوج فردین احدھما AA والأخر BBوكذلك توارث لون الشعر في ابقار شورتھورن  
 علل توارث لون الشعر في ابقار الشورتھورن سیادة مشتركة ؟

 تأثیر الألیلین الموجودین في الفرد الھجین یظھر  كاملا ومنفصلالأن 
ما ھو ناتج تزاوج ثور احمر الشعر مع بقرة بیضاء الشعر من سلالة الشورتھورن ؟ فسر اجابتك على 
 اسس  وراثیة . ما نوع الحالة الوراثیة ؟ وما ھي لون الشعراذا تركت الابناء الناتجة تتزاوج فیما بینھا ؟

 الحل
 ابیض الشعر    بما أن توارث ھذة الصفة سیادة مشتركة فیكون التزاوج كالتالي         أحمر الشعر          

WW     X     RR 
 وفي 

 
 

 افراد الجیل الثاني یكون         ابیض محمر          ابیض محمر                                         
RW      X            RW 

W R  

RW 
RR R 

WW 
RW W 

تتشابھ السیادة غیر التامة والسیادة المشتركة في النسب بین التراكیب الجینیة والظاھریة في الجیل الاول 
لأن التركیب الظاھري للفرد الھجین لا یشبھ التركیب الظاھري لأي من النمط والجل الثاني علل ؟ 

 الظاھري لأي من الابوین اللذین یحملان الصفتین المتضادتین
حدث تلقیح بین نباتا فجل جذورھا مستطیلة مع أخرى جذورھا كرویة ونتج عن ھذا التلقیح   مسألة :

نباتات جمیعھا ذات جذور بیضاویة كیف تفسر ذلك على اسس وراثیة ؟ واذا تركت النباتات الناجة تتلقح 
 ذاتیا فما ھو شكل الجذور التن تنتج عن ھذا التزاوج .

                                الحل 

 بما ان الناتج صفة وراثیة ناتجة وسط بین النمط الظاھري للنمطین الظاھرین للنباتات التي حدث بینھا

W W الامشاج 

RW 
RW R 

RW 
RW R 
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 تلقیح اذن ھذه حالة من السیادة غیر التامة وعلیھ یكون 

      مستطیل        دائري                       

  RR             X       LL ینتج جمیع الافراد بیضاوي    RLوعندما نترك الافراد الناتجة تتلقح ذاتیا  

 
 
 

 

 علاج الجاھل .....التجاھل
وانت تحاول الحفاظ على شخص لا یھتم  لا تخسر نفسك 

 بفقدانك
 

دراسة سجل النسب الوراثي 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ما المقصود بسجل النسب ؟ 
 عبارة عن مخطط یوضح كیفیة انتقال الصفات وجیناتھا من جیل الى جیل في عائلة محددة

 R L 

 R 
RR RL 

L 
RL LL 

 R R 

L RL RL   

L RL RL 
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 ما أھمیة سجلات النسب ؟ 

 تتبع توارث الصفات المختلفة( خاصة المتعلق بوجود الاختلالات والأمراض الوراثیة  -1
 یحضرھا المستشارون  للمقلبین على الزواج للتوقع بأحتمال ظھور الصفات في النسل -2

 كیف یعمل المستشارون سجل نسب لعائلة ما ؟
 من خلال جمع المعلومات عن التاریخ الوراثي لعائلات ھؤلاء الاشخاص فیما یخص صفات وراثیة معینة

 الذي یحمل الیل / جین الصفة المتنحیة والتي لا یظھر تأثیره ) الفرد( حامل الصفة 
 علل لكل مما یأتي : 

؟  - دراسة الصفات الوراثیة في الانسان لیس امرا سھلا1
 بسبب طول الفترة الممتدة من جیل الى اخر

 اسھل ؟ ءدراسة انتقال الصفات الوراثیة في نبات البازلا -2
  یوم فقط90طول الفترة الممتدة من جیل الى اخر لان 

 ما المقصود بشجرة النسب او سجلّ النسب ؟- 3
   مخطط یوضح كیفیة توارث الصفات وجیناتھا من جیل الى اخر في عائلة محددة

 ما أھمیة دراسة سجلات النسب ؟- 4 
تتبع توارث الصفات الوراثیة من جیل لأخر في عائلة ما خاصة المرتبطة بالأمراض الوراثیة في عائلة 

.  / یفید في مجال الاستشارة الوراثیة.ما / التنبؤ باحتمال ظھور الصفات غي الاجیال المقبلة
 دلالات الدوائر والمربعات  والخطوط الافقیة   والعمودیة في دراسة سجلّ النسّب

                       انثى تحمل الصقة ( مصابة ) الدائرة السوداء ترمز الى.انثىالدائرة ترمز الى .
 یحمل الصقة ( مصاب ) ذكر. المربع الاسود یرمز الى ذكر.المربع یرمز الى 

  بین الابوینالخط الافقي یرمز الى 
 خط بین الاباء والابناءالخط العمودي یرمز الى  

 الاجیالالارقام الرومانیة تشیر الى   
  الافرادالارقام  العادیة تشیر الى     

مخطط سجل النسب لتوارث صفة اصبع الابھام المنحني  
في احدى العائلات . 

 أدرس الشكل جیدا ثم أجب عن الاسئلة التالیة ؟
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 الالبینو  
ما سبب ظھور ھذا المرض ؟  

 الیل متنحي یؤدي الى عدم تكون او نقص صبغة المیلانین في الجلد والشعر و العیون
 نعمھل ھي صفة متنحیة ؟ 
  )aa  عند اجتماع الیلین متنحین ( متى تظھر ھذه الصفة ؟

 (AA)  التراكیب الجینیةيھل الافراد ذو
  .مصابون       سلیمون ام مصابون ؟(Aa)او
 استیجماتیزم العین   
نلاحظ ان الخلل یظھر عند كل جیل.  -1

 .  في عدم تساوي تقوس قرنیة العین    الیل سائد یتسبب سبب ھذا الخلل ھو 
- حدد التراكیب الجینیة للافراد التالیة؟ 3
؟  من الجیل الاول  4 و 1 الزوجین  

                من الجیل الثاني ؟5و 3 الافراد 
 من الجیل الثالث ؟  3و 2الافراد   
  

 علل لسجلات النسب أھمیة للأشخاص المقبلین على الزواج ؟
 للتوقع باحتمال ظھور امراض او اختلالات وراثیة في نسلھم

 الصفات المتنحیة الصفات السائد في الانسان 

 امثلة
 

استجماتیزم العین الابھام المستقیم / 
 الغمازات /الصلع /

المھاق / الالبینو / انحناء الإبھام / عمى الالوان 
 / الھیموفیلیا

 زواج الاقارب وزواج الاباعد/  ثانیا   
 ظھور الاختلالات أو الامراض الوراثیة؟ احتمالما تأثیر زواج الاقارب في 

- یؤدي الى زیادة احتمالات ولادة ابناء مصابین . 1
  الكثیر من الجینات الضارة من النوع المتنحي .تأثیر- یتیح الفرصة لظھور 2

  الوراثیةوالإمراض ظھور الاختلالات احتمالات- نقص 1   ما أھمیة زواج الاباعد ؟
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  الصفات المتنحیة بواسطة الصفات السائدةاحتجاب- ولادة افراد ھجینة یتم فیھا 2
تدل علیة كل عبارة من العبارات التالیة:  ح العلمي الذيأو المصطل الاسم أكتب بین القوسین 

 مخطط یوضح كیفیة انتقال الصفات وجیناتھا من جیل لأخر في عائلة محددة سجل النسب  )1
 الفرد الذي یحمل ألیل الصفة المتنحیة و التي لا یظھر تأثیرھا. حامل الصفة  )2

  خلل وراثي في الانسان یتسبب في ظھوره ألیل متنح یسبب نقصا في صبغ 3 المھاق أو الألبینو  )3
    المیلانین أو غیابھ في الجلد والشعر والعینین.

خلل وراثي في الانسان یتسبب في ظھوره ألیل سائد یتسبب في عدم تساوي تقوس  استیجماتیزم العین  )4
 قرنیة العین.

 . زواج یؤدي إلى ولادة أبناء یعانون الكثیر من الإختلالات والأمراض الوراثیة زواج الاقارب  )5

    زواج یؤدي إلى ولادة أفراد ھجینة یتم فیھا احتجاب الصفات الغیر مرغوب فیھا زواج الأباعد  )6
    بواسطة الصفات السائدة العادیة.

      الصحیحة) امام العبارة غیرXامام العبارة الصحیحة وعلامة(   ): ضع علامة (  

1-      )X.یتحكم في توارث صفة الغمازات في الانسان ألیل متنحي (     
2-      )X.یتحكم في توارث صفة الإبھام المنحني في الانسان ألیل سائد (     
3-      ).یصعب دراسة انتقال الصفات الوراثیة في الانسان بسبب طول الفترة الممتدة من جیل لأخر (     
4-      ).یطلق على الشخص الذي یحمل ألیل الصفة المتنحیة ولا یظھر تأثیرھا مصطلح حامل الصفة (     
5-     )X  الشخص الذي تظھر علیھ صفة المھاق تركیبة الجیني (    )(AA . 
6-      )عبارة عن مخطط یوضح كیفیة انتقال الصفات وجیناتھا من جیل لأخر في عائلة        ) سجل النسب 

               محددة .

 اختر الاجابة الصحیحة من بین الاجابات التالیة بوضع خطآ أسفلھا:   

 یتحكم في توارث صفة الغمازات في الانسان: -1
 (     ) الألیلین السائد والمتنحي معا . (      ) ألیل متنحي .

 ) .جمیع ما سبق .   ) ألیل سائد (     ) 

 زواج الاقارب یتیح الفرصة لظھور تأثیر الجینات الضارة من النوع: -2
 ). الھجین .   ) المتنحي (     ) 

 (     ) جمیع ما سبق . (      )  السائد. 

 یصعب دراسة انتقال الصفات الوراثیة في الانسان بسبب: -3
 ). قصر الفترة الممتدة من جیل لآخر .   ) قلة عدد الافراد الناتجة عند كل زواج (     ) 

 (     ) قلة عدد الصفات . (    ) زیادة عدد الافراد الناتجة عند كل زواج. 

 خلل وراثي في الانسان یتسبب في ظھوره ألیل متنح یسبب نقصا في صبغ المیلانین أو غیابھ     -4
 في الجلد والشعر والعینین ھو:

 (     ) الأصبع المنحني .  .استیجماتیزم العین(      )  
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 ) .شحمة الأذن السائبة .   ) الألبینو (     ) 

 یمثل الشكل       في سجلات النسب : -5
 ) (  انثي لا تحمل الصفة .  .ذكر یحمل الصفة (     ) 

 (     ) ذكر لا یحمل الصفة . (      )  أنثي تحمل الصفة. 

 

 یمثل الشكل            في سجلات النسب : -6
   ) انثي لا تحمل الصفة .(   ذكر یحمل الصفة(      )  

 (     ) ذكر لا یحمل الصفة . (      )  أنثي تحمل الصفة. 

  : أكتب البیانات على الرسم:

  ) یشار إلى كل جیل برقم روماني وكل فرد برقم عادي1

 ) الخط الأفقي بین شخصین یعني أنھما أبوان2

 ) خط رأسي بین خط الآباء و الأبناء3

                             :یأتي لكل مما  اكتب التعلیل العلمي  السلیم و المناسب :

 یصعب دراسة انتقال الصفات الوراثیة في الانسان؟ -1
 بسبب طول الفترة الممتدة بین جیل و اخر- قلة عدد الافراد الناتجة عند كل تزاوج.

    بسبب اجتماعھ مع الألیل السائد.في الفرد الھجین لا یظھر تأثیر الألیل المتنحي؟ -2
    للتوقع باحتمال ظھور اختلالات وأمراض وراثیة في نسلھم.عمل السجلات الوراثیة للمقبلین على الزواج؟ -3
 غالبا ما یؤدي زواج الأقارب إلى ولادة أبناء یعانون من الكثیر من الاختلالات والأمراض الوراثیة. -4

 لأنھ یتیح الفرصة لظھور كثیر من الجینات الضارة من النوع المتنحي الموجودة لدیھم.
 ظھور الاختلالات والأمراض الوراثیة نادر في زواج الأباعد؟ -5

 لأنھ یؤدي الى ولادة أفراد ھجینة یتم فیھا حجب الصفات الغیر مرغوب فیھا بواسطة الصفات السائدة العادیة.
  السادس: ما أھمیة كلا مما یأتي:السؤال 

 لھا فائدة صحیة في تتبع الصفات المختلفة خاصة الاختلالات والأمراض الوراثیة.  السجلات الوراثیة؟ -1
التوقع باحتمال ظھور اختلالات وأمراض وراثیة في  عمل السجلات الوراثیة للمقبلین على الزواج؟ -2

 نسلھم.
  السابع: ماذا تتوقع أن یحدث في كل مما یلي:السؤال

 ولادة أبناء یعانون من الكثیر من الاختلالات والأمراض الوراثیة.  زواج الاقارب؟ -1
 ظھور المھاق أو الألبینو.     نقص في صبغ المیلانین أو غیابھ في الجلد والشعر والعینین؟ -2
 ظھور استیجماتیزم العین؟    عدم تساوي تقوس قرنیة العین -3

 السؤال الثامن: أجب عما یلي:
 یعد المھاق أو الألبینو صفة وراثیة متنحیة في الانسان. -1

 ماذا یسبب ظھور ألیل ھذه الصفة؟  نقص في صبغ المیلانین أو غیابھ في الجلد والشعر والعینین.
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 ألیل سائد یتسبب في عدم تساوي تقوس قرنیة العین .ما سبب الخلل الوراثي المعروف ب استیجماتیزم العین؟ -2
 اشرح كیف یحضر المستشارون الوراثیون سجلات وراثیة للمقبلین على الزواج؟ -3

 من خلال جمع معلومات عن التاریخ الوراثي لعائلات ھؤلاء الأشخاص فیما یخص صفات وراثیة معینة.
 یوضح تاریخ توارث بعض الصفات في إحدى العائلات.  ما الذي یوضحھ سجل النسب الوراثي؟ -4
 صف تأثیر الألیلات المتنحیة والسائدة في الإنسان؟ -5

دائما ما تظھر صفات الألیلات السائدة عند وجود أحدھما على الأقل في التركیب الجیني. أما الألیلات المتنحیة فلا تظھر 
 صفاتھا إلا في حالة اجتماع الألیلین معا في التركیب الجیني.

 صفة الأصبع المنحني صفة الغمازات وجھ المقارنة

 متنحي سائد نوع الألیل

 وجھ المقارنة
انتقال الصفات الوراثیة في 

 الانسان
انتقال الصفات الوراثیة في نبات 

 البازلاء

الفترة الممتدة من جیل 
 أقصر أطول لآخر

 أنثي سلیمة ذكر مصاب وجھ المقارنة

   الرمز في سجلات النسب

     الرمز في سجلات النسب

 أنثى مصابة ذكر سلیم  المدلول

 زواج الأباعد زواج الأقارب وجھ المقارنة

فرصة ظھور الجینات 
 نادرة كبیرة الضارة

 

 

              

 السؤال العاشر: 

افترض أن أبوین یحملان خللا وراثیا متنح. ارسم مخططا یوضح جمیع التزاوجات الممكنة لأمشاجھم بعد  -1
 الانقسام المیوزي؟
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  Aa                                          الأب الثاني:  Aaالأب الاول : 

 

 A A الأمشاج

A AA Aa 

A Aa Aa 

 
إن صفة أیمن و أیسر تقع على الكروموسوم الجسمي. الجینة المسؤولة عن ھذه الصفة لھا ألیلان: ألیل صفة  -2

 ) یوضح سجل النسب أدناه عائلة بعض أفرادھا أیسرون.l ) سائدة على ألیل صفة أیسر (Rأیمن (
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

الوراثیة وتفسیرھا من أجل .تعتبر طریقة التربیة والتھجین أحد الأسالیب العلمیة التي اتبعھا العلماء لكشف الظواھر 
تحسین الإنتاج  
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 سلالة أخرى من نفس النوع لكنھا       فمثلاً عند تھجین سلالة من الأسماك  القصیرة   و  النحیلة  و  صغیرة الفم   مع
أو طویلة .  ,فعلى عكس المتوقع جاءت الأسماك إما قصیرة ونحیلة وصغیرة الفم  , طویلة    و   ممتلئة   و متسعة الفم

مما دفع العلماء أن یقرروا أن ھناك صفات تورث مرتبطة بعضھا مع بعض    وممتلئة ومتسعة الفم
    ماذا تعني كلمة ( ارتباط ) في علم الوراثة ؟

  وراثة الصفات المرتبطة بعضھا ببعض والتي تقع على نفس الكروموسوم (الارتباط )
  ) (الجینات المرتبطة     الجینات الموجودة على نفس الكروموسوم تسمى  

  ( الارتباط التام ) تمیل الجینات المرتبطة إلى أن تورث مع بعضھا كصفة واحدة    عندما 
الرغم من عدم وجود المئات من  الصفات الوراثیةعلى كیف یكون للكائنات الحیة المئات من  

  العدید من الجینات المختلفة یحملالكروموسوم الواحد یحمل لأن الكروموسومات داخل خلایاھا؟
 لابد أن یحمل الكروموسوم الواحد العدید من الجینات المختلفة           ( / )

            ھو عبارة عن لولب مزدوج من شریطین یتكون كل منھما من وحدات تعرف بالنیوكلتیدات )الحمض النووي (
  DNA عبارة عن تتابع معین لمجموعة من النیوكلتیدات  في أحد شریطي ) الجین(   
  ؟ الجینات الموجودة على الكروموسومات المزدوجة تتوزع توزیعاً مستقلاً على الأمشاجعلل

 الكروموسومات توجد في أزواج متشابھة في الخلایا  لان 
             فأنھا تورث معاما الذي یحدث للجینات إذا كانت موجودة على كروموسوم واحد؟ 

 وھل تسلك السلوك نفسھ إذا كانت موجودة على أكثر من كروموسوم واحد؟  
 تتوزع توزیعاً مستقلاً على الأمشاج لا  . بل انھا  

         النظریة الكروموسومیة ( ساتون وبوفري )           
التي تنص على أن الصفات تنتقل من جیل إلى أخر بواسطة الجینات ) النظریة  النظریة الكروموسومیة(

  الموجودة على الكروموسومات 
                                     ملتفاً حول نفسھ ومتكدس بشكل مكثف للغایة       DNA عبارة عن الـ )الكروموسوم (  

 ما ھي أھمیة النظریة الكروموسومیة ؟
 ساعدت ھذه النظریة العالمان ( باتسون وبانت ) في إجراء التجارب على نبات البازلاء السكریة والذي  

            یسود فیھ الیل اللون البنفسجي على الیل اللون الأحمر
 وأیضاً یسود الیل شكل حبوب اللقاح الطویل على الیل شكلھا المستدیر

                    
 في جیل الآباء تم إجراء اذكر تجربة العالمان  باتسون وبانت على نبات البازلاء السكریة ؟

التلقیح الخلطي لنباتات نقیة ذات أزھار بنفسجیة وحبوب لقاح طویلة مع نباتات نقیة ذات أزھارحمراء 
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وحبوب لقاح مستدیرة 

 
 
جاءت جمیع نباتات الجیل الأول ذات أزھار بنفسجیة وحبوب لقاح طویلة كما كان متوقعاً طبقاً لقوانین مندل   - 2
  1:3بین نباتات الجیل الثاني ولكن نتجت النسبة 1:3:3:9- عندما تلاقحت نباتات الجیل الأول ذاتیاً لم تنتج النسبة 3
- افترض ( باتسون وبانت ) أن صفتي لون  الأزھار وشكل حبوب اللقاح مرتبطتان على  4

  الكروموسوم نفسھ وأنھما بقیا معاً أثناء الانقسام المیوزي.
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     تجربة العالم مورجان على ذبابة الفاكھة 

   

  ( باتسون وبانت ) قام ( مورجان ) عالم الوراثة الأمریكي بتجربة مشابھة لتجربة

 ؟ذبابة الفاكھة ( الدروسوفیلا ) بدلاً من نبات البازلاء السكریة  علل استخدم مورجان 
وذلك لعدة أسباب ومنھا   
- سرعة تكاثرھا 2                - سھولة تربیتھا1
 - یسھل التمییز بین الذكر والأنثى من خلال شكل الجسم3

سوى أربعة أزواج  من الكروموسومات الكبیرة التي یمكن رؤیتھا بسھولة في المجھر العادي. - لیس لھا 4

 ماذا استنتج مورجان من خلال تجاربة على ذبابة الفاكھة ؟
صفتي لون الجسم وشكل الأجنحة لا تتوزع مستقلة وافترض وقوع جینات ھاتین الصفتین على الكروموسوم نفسھ ان 

ن الصفات التي أجرى علیھا تجاربھ في نبات لأ؟تجاربھ في نبات البازلاء في  مندل كان محظوظاً علل كان
 . )البازلاء كانت تتوزع مستقلة لأن جین كل صفة كان محمولاً على كروموسوم مستقل 

  ؟ باتسون وبانت ومورجانما ھي اوجھ الاختلاف بین تجارب مندل وتجارب 
 تجاربھ في نبات البازلاء كانت تتوزع مستقلة لأن جین كل صفة كان محمولاً على  مندلالصفات التي أجرى علیھاان 

.  كروموسوم مستقل 
أما ( باتسون وبانت ومورجان ) فقد أوضحوا أن الصفات یمكن أن تورث مع بعضھا كمجموعة واحدة نتیجة وجود 

أو ما یعرف بـ ( الارتباط التام )  على نفس الكروموسوم الجینات المرتبطة
 

 بسبب الارتباط بین الجینات؟لا یمكن تفسیر الارتباطات بین الصفات وفقاً لقانون التوزیع المستقلعلل 
قد لاحظ ( باتسون وبانت ) أن بعضاً من نباتات الجیل الثاني لھا تراكیب مظھریة لم تكن موجودة علل 

 ؟ لدى الآباء 
. وبسبب الارتباط بین الجینات فإنھ لا یمكن تفسیر الارتباطات بین الصفات وفقاً لقانون التوزیع المستقل

  ؟التراكیب المظھریة الجدیدة ظھور كیف فسر مورجان
افترض ضرورة وجود سبب أخر لتلك التراكیب المظھریة الجدیدة وھو ما یسمى بالارتباط الجزئي الذي یتبعھ انھ 

 .عملیة العبور
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 العبور
استنتج ( مورجان ) من تجربتھ على ذبابة الفاكھة أن جینات صفتي لون الجسم وشكل الجناح تورث مرتبطة ولا علل 

 ؟ تتوزع مستقلة
وذلك بسبب ظھور بعض التراكیب المظھریة التي لم تكن موجودة في الآباء والتي لا یمكن تفسیرھا تبعاً لقانون التوزیع 

المستقل.  
 ) أن ھذا الارتباط الجدید للصفات كانت نتیجة التغیر في موضع الألیلات وأن ھذا التغیر یحدث ( مورجانافترض  

أثناء الطور التمھیدي في الانقسام المیوزي حیث تنتظم الكروموسومات المتماثلة في أزواج ویظھر كل زوج منھا مكوناً 
 من أربع كروماتیدات فیما یعرف بالرباعي 

   ویعقب ذلك عملیة العبور 
عملیة تحدث على خطوات:-   كیف تحدث عملیة العبور ؟ 

ھذه الكروماتیدات  یعقبھ كسر في ترتبط الألیلات الموجودة على الكروماتیدات الداخلیة المجاورة للرباعي
 بـ ( الكیازما )  وانفصالھا بعد تبادل المادة الوراثیة بینھا في مواقع محددة تسمى

 الشكل المقابل یمثل ظاھرة العبور وھي تحدث بین الكروماتیدات الداخلیة للرباعي
 وتتم اثناء الطور التمھیدي الاول من الانقسام المیوزي 

 ) یشیر الى الكیازما1السھم ( 
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 الوراثة والجنس 
زوج 22 كروموسوم منھ 46زوج او 23كروموسومات الانسان  : تحتوي خلایا جسم الانسان على 

 ذاتي أوجسمي وزوج جنسي

  الكروموسومات الذاتیة ( الجسمیة ) :
تظھر في أزواج ذات الشكل نفسھ ولكنھا تختلف عن الأزواج الأخرى في الخلیة الجسمیة 

ھما اللذان یحددان ما إذا كان الفرد ذكر أم أنثى وھما مختلفان ویرمز إلیھما بالحرفین  الكروموسومان الجنسیان
  ( X, Y ) . 

 XY )یات ھو المحدد الاساسي للجنس فإذا وجد في الفرد كان ذكر( يفي الثد Y  ) یعتبر الكروموسوم ( - 
 ) .  XXوإذا كان غائباً كان الفرد أنثى (  

  )  X + 22- في الأنثى یكون التركیب الكروموسومي لجمیع البیض (  
  ) والنصف الأخر  من Y + 22- في الذكر  یكون نصف الحیوانات المنویة تركیبھا الكروموسومي (  

)   X + 22  الحیوانات المنویة یكون تركیبھ الكروموسومي  ( 
الصفات المرتبطة بالجنس 

  .X,Y ھي تلك الجینات المحمولة على الكروموسومین  الجنسیینالجینات المرتبطة بالجنس :   
 ھي تلك الصفات التي تتحكم فیھا  الجینات المرتبطة بالجنسالصفات المرتبطة بالجنس : 

یعتبرمورجان أول من درس الجینات     تجارب مورجان :
المرتبطة بالجنس . 

لاحظ العالم مورجان ذبابة ذكر بیضاء العیون بدلاً من ان تكون  
حمراء العیون وذلك حینما كان یجري أبحاثھ على توارث صفة 

  ) لون العینین في حشرة ذبابة الفاكھة ( الدروسوفیلا
قام العالم مورجان بتھجین  ذبابة انثى حمراء العینین مع ذكر أبیض العینین  
 فكان جمیع أفراد الجیل الأول حمراء العینین  مما یعني سیادة اللون الاحمر 

 للعینین على اللون الابیض للعینین ثم قام بتھجین افراد الجیل الاول معاً  
   تالبیضاویا للعینین الحمراوین إلى العینین 1 :  3 فحصل على نسبة  

 .في أفراد الجیل الثاني ولكن كانت مفاجأة لھ حیث  وجد أن جمیع الذكور بیض العینین 
 : تفسیر مورجان لنتائج  تجاربھ

وأن R )  لون العین الاحمر  ھو السائد (الیل و  ) rافترض مورجان ان الیل لون العین الابیض متنح ( 
 لا یحمل اي ( Y ) بینما الكروموسوم الجنسي X) جین لون العیون محمول على الكروموسوم الجنسي (

فإن الیل اللون XX)  جین للون العیون وبذلك تصبح الذكور جمیعھا بیض العیون بینما في الانثى ( 
الاحمر السائد یحجب تأثیر الیل اللون الابیض ولا تكون عیون الاناث أبیض إلا إذا كان الكروموسومین 

   .) یحملان الیلي اللون الابیض المتنحيXX  ( الجنسیین 
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 الصفات المرتبطة بالجنس في الانسان
 ) ولا تتأثر بنوع Y ) أو ( Xھي الصفات التي توجد جیناتھا مرتبطة بالكروموسومات الجنسیة (

 الھرمونات الجنسیة 
 أولاً : مرض عمى الالوان : 

 ھو صفة مرتبطة بالجنس في الانسان حیث لا یمكن التمییز بین الألوان وخاصة اللون الأحمر والأخضر 
 ) ویرمز لھ بالرمز X (یتسبب في ھذا المرض الألیل المتنحي المرتبط بالكروموسوم الجنسي  الاسباب

 ) Xc   ) بینما یرمز لألیل الرؤیة الطبیعیة  بالرمز (XC وھو السائد ( 

 الحالة   التركیب الجیني 

  الذكر في
X

C 
Y          ذكر سلیم 

X
c
Y          ذكر مصاب 

 في الانثى 

X
C
X

C           
 انثى سلیمة   

X
C
X

c
 (ولكنھا حاملة لجین المرض )انثى سلیمة         

X
c
X

c
 انثى مصابة بالمرض         

 

 

 

 

 

 

 

 

 لأنھ یظھر عند الابناء رغم عدم وجوده عند الاباءالمرض متنحي  )‌أ

X )‌ب
c
Y /    X

C
X

c
        /    X

C 
Y         /    X

C
X

c
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  )‌ت

ثانیاً : مرض الھیموفیلیا ( نزف الدم ) 

حیث لا یتجلط الدم كالمعتاد ویستمر نزف الدم حتى في أبسط   (X)  ھو خلل وراثي  مرتبط بالكروموسوم الجنسي
الجروح  ویحدث ذلك بسبب عدم تكون المادة الكیمیائیة المسؤولة عن التجلط  الطبیعي للدم 

 من كلى الابوین  لذلك فھم یرثون العدید من X) یستقبلون الكروموسوم الجنسي XXجمیع الاناث (
 ً   الامراض المتعلقة بھذا الكروموسوم مثل عمى الألوان والھیموفیلیا عن طریق الأب والأم معا

-مرض عمى الالوان والھیموفیلیا لایظھران بالدرجة نفسھا عند جمیع الافراد المصابة مما یدل على 
  Xتداخل عدد من الجینات المختلفة یقع معظمھا على مواقع مختلفة من الكروموسوم الجنسي 

                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الصفات المحددة بالجنس

 .أو الأخر فحسب  ھي الصفات التي لا تظھر إلا بوجود الھرمونات الجنسیة وفي أحد الجنسین

تحكم ھذه الصفات جینات  تقع على الكروموسومات الذاتیة (الجسمیة ) ولیست الكروموسومات -
 الجنسیة .
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 بالرغم من وجود ھذه الجینات في الذكر وفي الانثى إلا أنھا لا تظھر إلا في جنس واحد. -

 ؟  في الذكر وفي الانثى إلا أنھا لا تظھر إلا في جنس واحد اللحیة وانتاج الحلیببالرغم من وجود جیناتعلل 

 لأنھا لاتظھر الا في وجود الھرمون الجنسي المناسب في الجسم حیث انھا من الصفات المحددة بالجنس

 علل لا تظھر معظم الصفات المحدد بالجنس قبل البلوغ ؟

 الھرمونات لكن لابد من وجود الھرمون الجنسي المناسب في الجسم و لكي تظھرالصفة المحددة بالجنس
الجنسیة لا تنتج  بكمیات كبیرة  إلا عندما یبلغ الفرد لذلك فإن معظم ھذه الصفات لا تظھرقبل البلوغ 

 .من الصفات المحددة بالجنس ظھور اللحیة في الرجل  وانتاج الحلیب  في المرأة علل یعتبر

  لابد من وجود الھرمون الجنسي المناسب في الجسمات  الصف ھذه لكي تظھرلأنھ 

 أمثلة على الصفات المحددة بالجنس :

 - الوان ذكور الطیور تكون كثیرة وأكثر زھواً من الوان الاناث .

 - ظھور اللحیة في الرجل  وانتاج الحلیب  في المرأة .
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 ات المتأثرة بالجنسالصف
ھي الصفات التي توجد جیناتھا على الكروموسومات الذاتیة  وتتأثر بالھرمونات الجنسیة  وتظھر في 

الجنسین  ولكن بدرجات متفاوتة . 
في الانسان من الصفات المتأثرة بالجنس حیث تكون سائدة في حالة  B )مثال : ألیلات  صفة الصلع  (

وجود الھرمونات الجنسیة الذكریة وتكون متنحیة في حالة وجود  الھرمونات الجنسیة الانثویة لذلك لا 
 ) . BBیسقط شعر الانثى تماماً ولكن تقل كثافتھ إذا كان تركیبھا الجیني ( 

 ؟ ) BBلا یسقط شعر الانثى تماماً ولكن تقل كثافتھ إذا كان تركیبھا الجیني ( علل 
في الانسان من الصفات المتأثرة بالجنس حیث تكون سائدة في حالة  B )ألیلات  صفة الصلع  (لأن 

 وجود الھرمونات الجنسیة الذكریة وتكون متنحیة في حالة وجود  الھرمونات الجنسیة الانثویة

 التركیب الظاھري   التركیب الجیني الجنس 

  ذكر

BB  أصلع  
Bb  أصلع 
bb  عادي الشعر  

 أنثى 

BB  خفیفة الشعر 
Bb   عادیة الشعر 
bb   عادیة الشعر 

 ینشط في وجود B الجین Bbلان في الفرد الھجین علل ینتشر الصلع بین الذكور عن الاناث ؟ 
 ھرمون الذكورة ولاینشط في وجود ھرمون الانوثة

  بامرأة خفیفة الشعر  نقي تزوج رجل أصلع : السؤال الثاني
 ؟ (  أ  ) حدد التراكیب الجینیة  للأم والأب

  BB والام   BB  الاب  
( ب ) حدد النسب المئویة  لتراكیب الابناء الظاھریة المحتملة؟ 

 %100 بنسبة  BB  والبنات خفیفة الشعر  %100 بنسبة BBالذكور تكون صلعاء    

 السؤال الأول : أذكر المصطلح العلمي الذي یدل على العبارات التالیة :
  X,Y- الصفات التي تتحكم فیھا الجینات المحمولة على الكروموسومین الجنسیین  1
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- صفة مرتبطة بالجنس في الانسان لا یستطیع فیھا الفرد التمییز بین اللونین الأحمر والأخضر 2
   ینتج عنھ استمرار نزف الدم حتى في الجروح البسیطةXخلل وراثي مرتبط بالكروموسوم الجنسي   - 3
الصفات التي لا تظھر إلا بوجود الھرمونات الجنسیة  وفي أحد الجنسین  أو الأخر فحسب -4
الصفات التي توجد جیناتھا على الكروموسومات  الذاتیة وتتأثر بالھرمونات الجنسیة وتظھر في -5

الجنسین ولكن بنسب متفاوتة   

 قارن بین كل مما یلي السؤال الثاني   

 

 

 الكروموسومات الجنسیة  في الانسان الكروموسومات الذاتیة في الانسان وجھ المقارنة

 2 44 عددھا

 الصفات  المتأثرة بالجنس بالجنسالصفات المرتبطة  وجھ المقارنة

مكان الجینات التي 
 تتحكم فیھا

 على الكروموسومات
 Yاو Xالجنسیة 

 على الكروموسومات الجسمیة
 

 الصلع عمى الالوان مثال لھا

 مرض الھیموفیلیا  عمى الالوانمرض وجھ المقارنة

 طول الفترة الزمنیة اللازمة لتجلط الدم لا یستطیع الجسم ان یمیز الالوان تأثیره على الجسم
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 علل ینتشر عمى الالوان والھیموفیلیا بین الذكور عن الاناث ؟

فیصاب  (Y)   ) ولایوجد بالكروموسوم  (  Xلأن الجین المسبب للمرض متنح مرتبط بالكروموسوم
 الذكر بوجود حین واحد فقط اما الاناث لاتصاب الا بوجود جینین

 في السیادة التامة تعبر فقط عن النمط الجیني ولیس النمط الظاھري اما في 1:2:1عللي النسبة 
 السیادة غیر التامة والمشتركة تعبر عن النمطین الجیني والظاھري ؟

لآن الفرد الھجین یكون نمطھ الظاھري مشابھ للصفة السائدة ف السیادة التامة اما في السیادة 
المشتركة والسیادة غیر التامة فأن الفرد الھجین یكون نمطھ الظاھري لایشبھ النمط الظاھري للصفتین 

 المتقابلین

 

 

 



        احیاء الحادي عشر97963394                                  مدرسة السیف                                         ا براھیم العماوي
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

87 
 

 

 

( اللھم اني اتوسل بك الیك ، واقسم بك علیك ، فكما كنت دلیلي الیك ، فكن اللھم شفیعي 
لدیك ، وعاملني بالاحسان لا باالمیزان ، وبالفضل لا بالعدل، فأن حسناتي منك وسیئاتي 

  )مني ، فجد اللھم بما ھو منك على ما ھو مني

 

 

 ربي اني أعوذ بك من الخطأ والنسیان         (ابراھیم العماوي)  
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